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A cenzura és Jamandi kamarai beszéde miatt Egy interju 
es A párisi „La Croix", Franciaország legelter- e [4 

jedebb katolikus napilapja, a minap interjut ; y : fiiEf Si1 2 S na C S ü 
el. közölt egy Neumann nevü urral, aki a német 
b nacionalista zsidók szövetségének elnöke. Ez : " 
e interju olyan elképesztő és groteszkségében 1 

meni át a kormány ellen ban fog alkozni. : 
na ie : De beszéljen a francia ujságiró. 

. .. .. : . ! e. e. 6é . [4 . [ m 4, ayetsézi aroda előszébélárói azt monda. ,„Senki sem nyulhat büntetlenül az Universulhoz" - irja vezércikkében Stelian rt hogy egy minisztériumi váróterem nem lehet 

ak, melyekkel igazolni akarják, mennyire véd- 
telen a harmadik birodalom az állig felfegyver- 

ébe kezett Szomszédok közt. ; 
Naumann ur megjelenik a külföldi ujságiró 

ae dőtt, de persze nem egyedül. Két munkatárs 
mséri, akik alibitanuként festenek és bizonyára 

pá gyorsirásos jegyzetekkel tudják igazolni, hogy 
fe. őnökük semmi olyat nem mondott, amiért vé- 
5-én lőőrizetet vagy koncentrációs tábort érdemel- 
itra- ne. 

sári) - Ön nem zsidó? - kérdi Naumann ur és 
megkönnyebbülten felsóhajt, amikor a „La 

ium froix tudósitója katolikusként igazolja magát 
Aztán azt tudakolja, vajjon a „La Croix" áru- 

fel. itható-e a birodalomban és csak amrikor erre 
1isz a kérdésre is megnyugtató választ uap, adja 
mi eleegyezését az interjuhoz. 
kül A francia ujságiró támadással kezdi Nagyon 

kesületesen odamondja véleményét. könnye- 
dén és szellemesen, mintha a világ itéletét tol- 
mácsolná. Többek között nem rejti véka alá, 
hlogy Naumann urnak hire kissé gyanus. rossz 
Bidónak tartják, aki elárulja sorstársai ügyét, 

ben az ütlegekre. 
Naumann ur válaszát 

nem: 

"Ez nem igaz, vagy legalábbis nincsen ugy, 

akik a legjobb németek közé tartozunk, egész 
Németország és a magunk szerencsétlenségé- 
lek tartanók, ha Hitler nem vette volna kezé- 
le a német nép sorsát. Hitler a mi sorsunk. 
enki más nem tudja a zsidókérdést megolda- 
ni. 

Ezután elárulja Naumann ur, hogy Hitler na- 
gyon megváltozott, amióta a Mein Kampf-ot 
megirta. Ma nyugodtabb, meggondoltabb és 

ettebb. A zsidókérdésben bizonyos zavar van 
Menne, mert nehezére esik az egykor oly hévvel 
"epagált elveket föladni. De azon az uton van, 
0gy megváltozzék. 

A fajkérdésről az a véleményük, hogy a nem 
Eti alapon álló német zsidóknak a nemzeti ér- 
lés szoidaritását minden helyzetben fölébe kell 
elyezni a fajiság tényezőinek Naumann ur 
ülönben nemcsak beszél, hanem cselekszik is. 

Merint ez az egész bonyoluit zsidókérdés rop- 

ent egyszerüen megoldható volna, Abból indul 
hogy háromféle zsidó van. Az első, aki rég- 

fta honos a birodalomban és érzésében min- 
enkor német volt, a másik, aki asszimiláló- 

fott, a harmadik, aki cionista. Szerinte a leg- 

ét hozták a zsidók ellen, nem tettek különb- 

et zsidó és zsidó között. Mert van ám kü- 
ahség! A ma Németországban élő 450.000 zsi- 
léból 150.000 tiszta németnek számitható, akik-, 
k hazafiságához kétség nem férhet és akik 
egondotás nélkül a német nemzeti közösség- 

tartoznak. A fennmaradó 300.000-et külföl- 
Inel 

honpolgárságot/ Jogukban állna ezek után 
intézni ügyeiket, vezetni üzfetüket, de mi- 
y beleavatkoznának az állam belügyeibe, el- 
taeonték a vendégjogot és ki kellene őket to- 

igy fest a zsidókérdés megoldása Nau- 
ker ur és nácizsidó társai szerint A terv már 

uing ány előtt fekszik, mert Naumann ur 
veg en befolyását latba veti, hogy komolyan 

Vék és nem elégszik meg a terv kiagyalá- 
hanem szeretné álma megvalósulását is 
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különb. A nácizsidók reprezentálni akarnak. És 

már az előszobában bizonyitgatják, hogy jó ha- 
nafiak. A falakra öt hatalmas térképet aggat- 

és kézcsókkal felel nem éppen a leggerinceseb- 

szószerint kell idéz- 

Mhogy kifejezésre juttatta. Mi nemzeti zsidók, 

enyujtott egy javaslatot a Führernek, mely 

gyobb baj az volt, hogy amikor a rendelete- 

k kell tekinteni. akiktől el kell venni a né- 

szerint a novemberi 1 mil 

Bukarest, december 20 

Ma délelőtt minisztertanács volt, ame- 
lyen Slavescu miniszter beszámolt a 
belföldi kölcsön eredményéről. A mi- 
nisztertanács ezután elfogadta Tatarescu 
miniszterelnöknek a kölcsön hovafordi- 
tásáról intézkedő tervezetét. Végül a külföldre utazó miniszterek helyettesi- 

Közöltük Jamandi miniszter kamarai 
beszédét, amely többek között a követ- 
kező érdekes megállapitásokat tartal- 
mazza....... 

1. A kisebbségek az ország egyes ré- 
szeiben történelmi folytonosságot képvi- 
selnek. 

2. Bukovinában, de különösen Erdély- 
ben vannak városok, melyeknek soha 
nem volt román jellege, 
A miniszter fenti kijelentései nagy 

vihart keltettek a szélső nemzeti eszmé- 
ket propagáló sajtóban, melynek csak 
kezdete volt Popescu Necsesli képviselő 
tegnapi kamarai felszólalása. Titeanu 
belügyminiszter ugyan kijelentette, hogy 

Bécsben tölti 

liárd 700 millió lejes kivitel 
devizát eredményezett 

tésének a kérdését tárgyalták meg. 
A lapok ugy tudják, hogy Antonescu 

és Angelescu Párisban, Jamandi pedig 
a karácsonyi vakációt. 

Parlamenti körökben Bbiztosra veszik, 
hogy a karásonyi szünet után összeülő 
kamara legelőször a Bentoiu-jelentést 

len városa sem román, hazaáru- 
lással egyenlő. - Amikor Genfben 

Jamandi szavait elferditve adták vissza 
egyes lapok, az Ünivsul azonban ugy- 
látszik, nem vette tudomásul ezt a ma- 
gyarázatot, mert mai számában rendki- 
vül élesen megtámadja Jamandi mi- 
nisztert, akinek román nemzeti öntuda- 
tát kétségbe vonja. 

Budapesten is igy beszélnek 
hangzik a cikk. Ila a Habsburg-uralom 
idején egy magyar képviselő ilyen kije- 
lentéseket tett volna a román kisebbség- 
gel kapcsolatban, bár a románságnak ! 

kétségtelenül voltak történelmi jogai, 
egyszerüen kitelepitették volna he- 
lyéről a miniszteri székből. 

fogja letárgyalni. Az a tény, hogy a 
kormány januárra halasztotta a Skoda- ! 

külügyminiszterünk olyan ragyogó fel- 
készültséggel vágott vissza az erdélyi 
román hagyományokat kétségbe vonó 
magyar főmegbizottnak, 

nemzeti öntudata hiányáról tesz tanu- 
ságot az a román miniszter, aki a ro- 
mán parlamentben nem átalja kijelen- 
teni, hogy a nemzeti mozgalom: pszi- 
hózis és népbolonditást végeznek azok, 
akik a nemzeti eszméket terjesztik, 
egymással versengve a „kizárólagos- 
ság tőzsdéjén". 

Popescun - Jorga sajtópört inditott Boila Zakariás ellen - Jamandi a tiszteletére 
rendezett diszvacsorán erélyesen lemntette a „hazafiasság tanárait? - Az Adeverul 

csak 200 millió lej értékü 

vitát, állitólag azt bizonyitja, hogy az 
illetékes tényezők a jelentés nyilvános- 
ságrahozatala következtében felizgatott 
Politikai kedélyeket igyekszenek ezáltal 
ecsillapitani. 
Uzgyancsak közvetlenül a szünet után 
terjeszt; be Slavescna pénzügyminiszter 
is a kölcsön felosztásáról intézkedő tör- 
vényjavaslatot. 

Az Universul „hazaárulást" emleget 
Jamandi kamarai beszédével kapcsolatban 

parlamentár sem volt jelen a kérdéses 
ülésen, hogy kioktassa Jamandi. az er- 
délyi városok jellege felől. Végül magya- 
rázatot kér Tatarescutól, aki - Az Úni- 
versul szerint - rosszul választotta meg 
munkatársait. „Ezek után nem marad más 
hátra. minthogy Eckhardt segitségét is 
igénybe vegye", 
Az Universul támadása általános feltü- 

nést keltett, melyet még az a vezércikk 
is növelt, amit ugyancsak a mai számban 
Stelian Popescu jegyez és benne a cen- 
zura kérdésével foglalkozik a lap tulaj- 
donos főszerkesztője, aki tudvalcevőleg 
igazságügyminisztere volt Bratianu Jonel 

A lap sajnálja, hogy egyetlen erdélyi 

Silelian Popescu ve 
és a cenz 

Stelian Popescu megállapitja, hogy 
lapja, mely egyetlen pártnak sem áall 
szolgálatában, egy idő óta a Tatarcscu 
utasitására dolgozó kormányszervek ál- 
landó zaklatásának van kitéve. Miért 
történik mindez? A válasz egyszerü. Ta- 
tarescu igy akarja megfizetni azokat a 
szolgálatokat, melyeket az Universultól 
ellenzéki időkben igénybe vett. Majd 1gy 
folytatja: 

miniszteri székből 
goztatni, hogy 

-
 

-
 azt han- 

Erdélynek aegyet- l 

megélni. Szeretné, hogy őket ezek után ne ér- 
hesse többé baleset. Karriért csinálni árja nagy- 
mama nélkül. Mindezt akkor, amikor az arisz- 
tokráták felét holmi rendezetjen ősök miatt ki- 
tessékelik a góthai almanachból. 
És a többi háromszázezer? Hát igen, itt van 
némi baj is, de muszáj ezeket a szerencsétlene- 
ket elejteni, ha a százötvenezer nácizsidót igazi 
németeknek akarja elismertetnj. Hontalanná 
válnának, ez igaz és még a Népszövetséghez 
sem fordulhatnának, nem volna biróság és kö- 
vetség, mely panaszaikat felvenné, Azt sem le- 
hetne tudni, hová utasitsák ki őket, ha a ven- 
dégjogot megsértenék. Szépséghiba a tervben. 
Istenem, a világ még olyan tökéletlen, mért le- 
gyen éppen Naumann ur terve tökéletes?! Hát 
muszáj mindenkinek élni, muszáj mindenkinek 
egyenrangunak, embernek fenni, nem elég, hogy 
legalább egyharmad kapná meg az emberi jo- 
gokat? Naumann ur persze ezt nem mondja szó- 

- A liberális kormány nem teljesitet- ! 
hivatását és nem váltotta valóra a hoz- 

szerint, de abból, amit mondott és ahogy mond- 
ja, kiolvasható az is, hogy azt sem bánná, ha 
ez a fölösleges háromszázezer egyszerüen eltün- 
ne a föld szinéről. Oly boldog lehetne nélkülük 
a nácizsidó! : 

A francia ujságirónak interjuja végén még 
akadt egy kellemetlen kérdése. Vajjon a boj- 
kott napjaiban megkiméltéke Naumann urat, 
iirtatja és Naumann ur kedvtelenül ráncolja a 
homlokát. 
- Miért kiméltek volna meg bennünket? - 

mondja. - Ah, mennyit szenvedtünk Mindent, 
mint német patrióták cselekedtünk. Másoknál a 
hazaszeretet gyülöletté vált, de mi minden szen- 
vedésünk ellenére is szolidárisak maradunk és 
azt mondjuk magunknak, hogy a mi tántoritha- 
tatlan hazafiságunk ki kell hogy váltsa Hitler 
titkos csodálatát. 
Ugy ám, Naumann ur szolidaritást is érez. 

Igaz, hogy nem üldözött faitársaival, hanem az ! 

te 

1927-iki kabinetjének. 

zércikke Talarescu 
ura ellen 

záfüzött reményeket. Tatarescu gőgös hi- 
tében azt biszi, hogy kormánya örökké 
helyén marad, pedig napjai meg vannak 
számlálva. 

Senki sem nyulhat büntetlenül az Uni- 
versulhoz. 

Sok kormány bukott meg amiatt, bár 
kiváló egyéniségek álltak élükön, hogy 
nem hallgatott jóindulatból fakadó fa- 
nácsainkra. 
Stelian Popescu cikke politikai körök. 

üldözőkkel, de vigasza az, hogy egy titkos cso- 
dálat kiséri sorsukat. Erre a titkos csodálatra 
épithetnek, ez talán egyszer hangot fog kapni 
és akkor Naumann ur kissé keleties orra elle- 
nére is hivatalosan németnek fog elismertetnit! 
A zsidó humor nemrég kitermelt egy speciá- 

lisan berlini viccet. Valami népi ünnepélyre fel- 
vonul minden diszalakulat zászlókkal és zené- 
vel. Ott marsol köztük a zsidó ifjuság is, de 
Heil Hitler helyett „Hinaus mit uns"-t kiabál- 
nak. 
Aki ezt az éicet faragta, bizonyára ismerte 

Naumann urat és társait. Naumann urnak még 
csak nem is kell felvonulnia, a száját sem kell 
kinyitnia hangosabb üdvrivalgásra, ami előke- 
lőségével összeegyezhetetlen volna, elég volt 
két tanu előtt ezt az épületes interjut adni, hogy 
nyakába akasszon egy táblát: Hinaus mit uns! 
Talán a német közösségből nem, de az embe- 

riből sikerült!



Nivea-Créme: 

ben élénk szóbeszédre ad alkalmat, te- 
kintve azt a barátságot, mely az Univer- 
sul főszerkesztőjét Bratianu Dinuhoz fü- 
zi. 

Jamandi ismét beszélt 

A liberális H-csoport tegnap este közel 
százteritékes diszvacsorát rendezett Ja- 
mandi miniszter tiszteletére. A vacsora 
folyamán több beszéd hangzott el, végül 
Jamandi emelkedett szólásra és kijelen- 
tette, hogy a liberdlis párt a szélsőségek 
között a demokrácia utján halad. A párt 
a két Bratianu és Duca szellemi hagyaté- 
kának megfelelően az ujliberális észmé- 
ket követi és ennek megfelelően a par- 
lamentáris rendszerben látja a közsza- 
badságok biztositékát. 

Élesen kikelt a tulzó nacionalizmus el- 
len, melynek a román nép nagy fia 
is áldozatául esett. 

Ma is léteznek egyes politikusok, a ha- 
zafiasság professzorai", akik mint a köz- 
élet hajótöröttei, a nacionalizmus szal- 
maszálába kapaszkodnak. A liberális 
párt tisztában van nemzeti hivatásával és 
nem fogad el tőlük leckéket. 
WVégül a párt egységére, a miniszterel- 
nökre és Bratianu Dinu pártelnökre 
emelte poharát. 

MIHALACHE 
A CSELEKVÉS TERÉRE LÉP 

Az Adeverul a nemzeti-parasztpárt ál- 
landó bizottságának legutolsó ülésével 
kapcsolatban megállapitja, hogy Mihala- 
che a valóságot fejezte ki, amikor az ülés 
végén kijelentette a sajtó képviselői előtt, 
hogy az ő álláspontja győzött. A párt a 
hivatalos taktikát fogadta el, Maniu pe- 
dig személyi felelősséget vállalt akciójá- 
ért, amivel egyébként a párt nem azono- 
sitja magát. Látszólag tehát helyreállt a 
fegyelem a nemzeti-parasztpártban, ez 
azonban még nem jelenti, hogy minden 
nehézségen szerencsésen tuljutott. Hátra 
van ugyanis a pártprogram megszavazá- 
sa és az országos kongresszus. Ki tudja, 
nem kisérelnek-e meg egyesek ujabb had- 
mozdulatokat? ; 

A lap ugy látja, hogy a történtek kö- 
mvetkeztében 
tevékenységével és a cselekpés terére lép. 
Jelszava: csak azok kövessenek, akik ugy 
gondolkoznak, mint én. 

AZ ADEVERUL AGGODALMAS. 
NAK LÁTJA A KÜLKERES- 
KEDELMI HELYZETET 

Az Adeverul másik közleményében ag- 
godalmasnak véli a gazdasági helvzetet. 
Az uj behozatali és kiviteli rendszernek 
mindezideig csak papireredményei van- 
nak. A tájékozatlanság egyre tart, senki 
nem ismeri a kivitel és a behozatal igazi 
helyzetét. 

A noovemberi 1 milliárd ?700 millió lejes 
kipitel mindössze 200 millió lej értékü 
devizát eredményezett. 

(A többit kompenzálásra forditották. 

- Hónapok óta bioonytalanságban 
élünk. Nincs devizánk és nincs jövedel- 
münk. Ami pedig a kereskedelmet illeti, 
éppencsak vegetál. Fz az igazság. 

Sajnálja, hogy a hadfelszerelési ügyek 
igénybeveszik a minisztereinök minden 
idejét s igy nem szenielhet kellő figyel- 
mt a gazdasági kérdéseknek. 

JORGA SAJTÓPEnT INDITOTT 
BOILA ZAÁKARIÁS ELLüN 

Jorga Miklós sajtópert inditott Boila 
Zakuriás és Boila Pál, a kyozsvári Roma. 
nia Noua fő- és felelős szerkesztője ellen, 
a lapban megjelent cikk miatt, mely su- 
lvos vádakat tartalmazon a volt minisz- 
terelnök Maniu el'en irt füzetének megje- 
lenésével kapcsolatban. A per tárgyalá- 
sát január 11-re tüzte ki az ilfovi tör- 
vényszék. 

titkot, hogy 

Távozik Blomberó német 
eze 

meri nem 1ludia a legypveres nemzeriszocialisia 

Mihalache felhagy békitési[ 

8. I. 

főzés, mosás, vasalás, surolás után is finom és ápolt marad bőre, 
ha esténként Nivea crémmel jól bedörzsőöli. Ezáltal bőre csodá- 
san sima, nyulékony és olyan ellenálló lesz, hogy a gyakori 

hideg és meleg viz használata sem lesz kártékony hatással. 

Mert Nivea-Créme Euzeritet tartalmaz 

és ez az oka az utélérhetetlen hatásának. 

Dobozok á Lei 16.- - 72.- 
Tubusok a Lei 30.-, 45.- 

BEIERSDORF á CO. S. A. R., BRASOV 

A LUPTA CIKKE MANIU 
ESEILEGES KILÉPÉSÉRŐL 

Maniu szerdán hazautazott Badacsony- 
ba, ahol a karácsonyi ünnepeket tölti. 
A Lupta megirja azt a most már nyilt 

a nemzeti-parasztpárt állandó oálaszt- 
mányának legutóbbi ülésén egyes veze- 

tőségi tagok felvetették Maniunak a 
pártból való tápozása kérdését s csak 
Mihalache ügyességének köszönhető, 
hogy ezt az inditoányt visszavonták. 

A kolozsvári Astra kezdeményezésére 

minden valószinüség szerint január 6-án 

nagy bankettet rendeznek Titulescu kül- 
igyminiszter tiszteletére. 

Franasopici közlekedésügyi minisztert 
csütörtök estére várják vissza Bukarest- 
be. Franasovici Londonban és Párisban 

tárgyalásokat folytatott a Románia és 

Jugoszlávia közötti Duna-hid megépité- 

sével kapcsolatban. 

... 

alakulaitoka: leszerelni 

Berlin, december 20. 
Több külföldi nagy lap berlini hirfor- 

rásai szerint nyilt titok már, hogy 
Blomberg tábornok birodalmi hadügy- 
miniszter bukottnak tekinthető 

s valószinü, hogy a közeli napok valame- 
lyikén benyujtja lemondását. Blomberg 
azért veszitette el népszerüségét, különö- 

sén a hadsereg tisztikarában, mert 
nem volt ereje ahhoz, hogy a nemzeti- 
szocialista párt fegyveres különitmé- 
nyeit lefegyverezze és feloszlassa. 

A birodalmi hadseregben az a felfogás 
vált általánossá, hogy erre a kétségkivül 
nehéz feladatra csak Göring vállalkozha- 
tik a siker reményében. 

Állatvédelem és embervédelem 
Mit kérdez az 

Belgrád, december 20. 
A londoni állatvédő egyesület elnöke 

levelet intézett a belgrádi állatvédő liga 
elnökéhez. Közölte vele, hogy Londonba 
érkezett hirek szerint 
a Jugoszláviából kiutasitott magyarok 
hátrahagyott állatai nagyrészt éhen 
pusztulnak, vagy pedig kegyetlenül le- 

Tomcsa Sándor: 
....... 

ölik őket. Kérdi a jugoszláviai elnök- 

angol állatvédő és mi ellen tiltakozik 
a jugoszláv állatbarát 

től, vajjon mit tett az egyesület ezzel 
az üggyel kapcsolatban. : 
A jugoszláv liga elnöke elküldötte vá- 

laszát Londonba. Kijelentette, hogy a ki- 
utasitást végző hatóságok kijelentései 
szerint a Londonban elterjedt hirek nem 
felelnek meg a valóságnak A kiutasitott 
magyarok hátrahagyott állatait nem bán- 
talmazzák s nem éheztetik. 

Egy csoportkép margójára 
A csoportkép nem diplomatákat ábrázol az 

egymásratalálás ritka pillanataiban, nem óceán- 
repülőket, amint a gép szárnyán összeölelkez- 
ve villogtatják az amerikai fogtechnikát, nem 
is görlöket, ama határig meztelenül, melynek 
átlépése már komolyan veszélyeztethetne egy 
üzletet, mint erkölcsi vállalkozást, - a cso- 

portkép négy-öt fiatal hölgyet és ugyanannyi 
ifjua urat ábrázol, amint egy napsütötte terra- 
szon ülnek, állnak, hevernek, a mükedvelő 
fényképész izlése által kificamitott végtagok- 
kal, a megörökités tudatának megilletődött 
vonásaival, a gépbe nézve, vagy a fényképész 
felemelt ujjaira, vagy az érdekelt ellenkező 
nembelire, távol és idegenül 
lényüktől, a nyilvánosság részére, az örökké- 
valóság részére. 
A kép azért vidám és gondtalan a Nap ma- 

roknyira zsugoritotta az árnyékokat, a fiatal 
testek kipárolgása ott vibrál a levegőben, ta- 
lán éppen most jöttek ki valami folyóból vagy 
uszodából ezek az öt-hat fiatal hölgyek és 
ugyanannyi ifju urak. Mert tudom, hogy ilyen 
esetben mindig fürdés után fényképeztünk, 
abban az időben, amikor még személyünket 
feltétlenül alkalmasnak, fontosnak és jelenté- 
kenynek tartottuk a sokszorositásra. Legalább 
- és abban az időben elsősorban még igy - 
a fényképezőgép lencséjének és különböző 
vegyszereknek a segitségével. 
A csoportkép egy társaságban vetődött fel- 

szinre, egy retikül feneketlen mélységeiből, 
mint az el-elakadó társalgás injekciója, mint 
valami lenditőerő, mint egy utolsó kétségbe- 
esett kisérlet arra, hogy az együttlét, mégis a 
„vidám", „remek" és „feszélyezetlen" társal- 
gással muljék ki. 
A csoportképet az egyik vendég-hölgy vette 

elő, látható, sőt kihangsulyozott önzetlenség- 
gel, emberbaráti érzésének rosszul palástolt fel- 
lobogásával, arcán azzal a bosszusággal, hogy 
„a fene egye meg, még sem tudok rossz lenni és 
kárörvendő, hogy hagynám ezt a vacak teát az 
unalom botrányába fulladni". És hogy készü- 
lődött neki, mint egy hires orvostanár, lassan, 

lnagyképü mozdulatokkal. 

tulajdonképpeni 

- Gyerekek, csend! - mondta kicsit tulzot- 
tan és az egyik urat elküldte a retiküljéért. - 
Mutatok valamit - folytatta. 
A háziasszony hálásan, majdnem imádattal 

nézett a vendég-hölgyre, mig a többi meghivot 
tat, különösen az urakat. szemrehányó, megvető 
pillantással seperte végig. 
- Nézzétek - mutatta fel a szóbanforgó 

csoportképet. 
Hát nézték, kötelező mü-mohósággal és nem 

érdeklődött senki közelebbről, részletesebb fel- 
világositás után, mindenki tudta, hogy ez a 
fénykép egy jótékonysági akció, egy mentő.- 
expedició, egy kulturcselekedet, amikor is a lé- 
nyeg a fontes, a cél, a tett és ezekben felol- 
dódnak a részletek. 
Mindegy, hogy mit ábrázol a fénykép, az a 

fontos, hogy elrágódnak rajta még néhány per- 
cig s azzal le is telt a kötelező idő. 
A fénykép később a háziasszony kezébe ke- 

rült, ki az érdektelenség pusztaságával azt 
kérdezte, rámutatva a csoportképen álló, ülő 
és heverésző fiatalokra, hogy: - És mondd, 
szivem, kik ezek? 
- Ezek? - huzta fel szemöldökét a vendég- 

hölgy és az órára pillantott, hogy aszerint osz. 

sza be a magyarázatot - ezekkel voltam együtt 
a nyáron. 

- Kedvesek - állapitotta meg valaki hátul. 
- Ez itt - tette kisujját a vendég-hölgy az 

egyik alakra - mérnök: Laci. Remek pofa. 
Nagyszerüen uszik és kitünően utánozza Chap- 
lin menését. Mellette az a lány Éva, egy fog- 
orvos lánya, négy nyelvet beszél, most megy 
Párisba, tegnap irt. Ez itt lent a lépcsőn Cuci, 
aranyos csirkefogó, barna és gyönyörü lába 
van. A korláton Popper ül, erről az alakról tu- 
dok egy nagyszerü dolgot, majd juttassátok 
eszembe. Levelező és most vált el. Remek dol- 
got tudok róla, feltétlen juttassátok eszembe. 
Popper mögött... 
És igy vette sorra a csoportkép tagjait, né- 

hány szóval megvilágitva mindegyiket, lehelle- 
tével meglebbentve az ismeretlenség ritka 
fátylát, gyors vázlatokat dobva az erősen al- 
konyodó hangulatba. 

1934. december 21 

fessék kivágni és eltenn! 
.----.--.............. 

HI. sz. SZELVÉNY 
:aB.L. decemberi 

regény-aiándékára. 
..--.---. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb de- 
cemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 december bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Eu. 
karestben: a B. kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a tőbizományos- 
nál (.Cosmopolis'", Calea Grivitei 10) 
Srassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfzetőknek nem kell a szel- 
vényeke: gyüiteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot 

Persze, tulajdonképpen nem érdekelt senkit, 
de mindenki hálás volt és bólogatott. 
És a magas, szőke ügyvédjelölt, tisztán csak 

ügybuzgóságból érdeklődött, egy, a háttérben 
álló urról, aki Popper és Cuci közt bizonyára 
kikerülte a vendég-hölgy figyelmét. 

- Ez? - kérdezte a hölgy és a változatos, 
ság kedvéért most a mutatóujját tette a fény. 
képre - ez - huzta bizonytalanra a hangját 
- ez... nem is tudom... valami Feri... Igen 

- emelte fel aztán a hangját - egyszer ösz- 
szeesett az éhségtől... 

És ezzel el is volt intézve a fénykép. A sző. 
ke ügyvédjelölt precizen azt mondta: „igen", 
a vendég-hölgy boldogan felsikoltott: "Jesszus, 

már hat óra" és a fénykép ott feküdt az asz- 
talon, egy aranyozott szélü tányérka mellett, 
Lacival, aki remek pofa, Évával, aki tegnap 
irt, Cucival, aki barna és gyönyörü lába van, 
Popperrel és a többivel és ezzel a „valami Fe- 
rivel, akinek különös ismertető jele, hogy 
egyszer összeesett az éhségtől. 

Oh bestia kor, melynek fiáról csak annyit 
lehet mondani, hogy az étlenség leverte a lá- 
báról! 

És oh társadalom, oh társaság, melynek 
minden szava csak egy sablonos ,igen" és 
hogy nem indit gyüjtést és nem indit hadjá- 
ratot, hanem veszi a kabátját és távozik. 
Ez a Feri! 

Aki a fényképen szerényen a háttérben áll, 
nagy fekete szemei vannak és átszellemülten 
mosolyog. ; : 

És talán aznap evett utoljára. 

.. . .marm 

- Szenvedő nőknél a természetes „Ferfenc 
József" keserüviz könnyü, erőlködés nélkül 
való bélkiürülést idéz elő és ezáltal sok eset- 
ben rendkivül jótékony hatással van a beteg 
szervekre. 

Meskó ismét szerepelt 
a magyar képviselő- 

házban 

Budapest, december 20. 

A magyar képviselőház szerdai ülésén 
nyilaskeresztes vita fejlődött ki Meskó 
Zoltán és Magyar Pál között. 
Az ülés megnyitása után egyébként 

Esztergályos János mentelmi jogának 4 
felfüggesztését vitatták meg, majd sz2 
vaztak a javaslat felett. Az első szavaza 

son 17 a felfüggesztés mellett, 18 ellene 

fogialt állást. Az elnök megállapitotta 4 

határozatképtelenséget, felfüggesztette 0z 

ülést, majd később uj szavazást rendelt 
amelynek során 36 szavazat esett a lé 
figgesztés mellett és 25 ellene. 
Ezután került sor Meskó Zoltán felszó. 

lalására. Meskó Gál Jenőt támadta, t 
az egyik megelőző gyülésen állást fog 

a nyilaskeresztes mozgalom ellen 5 
állitotta, hogy a nyilaskeresztesek iz 
nak. Magyar Pál közbeszólásokkal za" 
ta Meskót, mire az kifakadt: 
- Hallgasson! Most én beszélek! 
- Igen, de félrebeszéll! ai 
- Nem telik sok idő bele s ez lesz 

általános hang Magyarországon! peszó 
Meskó azután simán fejezte be : 

dét. 

ÉRELMESZESEDÉS 
GYÓGYITÁSA ÉS MEZEIÉSE e 

ács irta : DR. BUCSÁNYI GYULA e. f. tanac i 
főorvos. - Ára 45 lej. - Kapnható a Bras 
Lapok Könyvosztalyában, Bra só 
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"A" 

Bukarest, december 20 

Ma a hivatalos lapban megjelent An- 
elescana közoktatásügyi miniszter ren- 

delete, mely a kisebbségi középiskolák- 
pan müködő tanárok ujabb vizsgáztatá- 
sáról, illetve nyugdijazásáról intézkedik. 
A rendelet szövege a következő: 

„Tekintettel a középiskolai oktatás- 
ról szóló törvény 65-ik szakaszának 
3.ik bekezdésére, melynek értelmében 
a középiskolai tantestület azon tagjai, 
akik nem ismerik az állam hivatalos 

ilser eszvésse ? 

Megjelent a hivaftalos 1 

nyelvét, hivatalból nyugdijazandók; 

délsziáv kormány medüiük 

NB. H 

tekintettel továbbá ugyanezen törvény 
66-ik szakaszára, mely előirja, hogy 
január havában össze kell állitani 
azoknak a tanerőknek a névsorát, a 
kikre a 65-ik szakasz vonatkozik, a 
következőket rendeljük el: 

I. szakasz. A 66-ik szakaszban előirt 
kimutatások összeállitása végett a kö- 
zépiskolai oktatás ellenőrző szervei 
1934 december hó folyamán mindazok- 
ban a kisebbségi iskolákban müködő 
tanároknál vizsgálati jellegü látogatást 
tesznek, akiket 1934 
vizsgára nem köteleztek. 

... 

augusztusában 

1 

" 

! 

" 

z
 

t 

E 

II. szakasz. Mindazoknak a tanárok- 
nak, akikről az ellenőrző szervek meg- 
állapitják, hogy a román nyelvet nem 
birják kielégitő mértékben, 1935 ja- 
nuár 9 és 15-ike között nyelvvizsgára 
kell állaniok. A törvény 66-ik szaka- 
szában jelzett kimutatások a vizsgai 
eredmények alapján állitandók össze. 

III. szakasz. Azokat a tanárokat, a 
kik nem jelennek meg a vizsgán, vagy 

megjelenésük esetén nem érnek el ki- 
elégitő eredményt, a miniszterium hi- 
vatalból nyugdijazza". 

Parlamenten kivüli pártcsoportokat s lehetőleg a szlovéneket és horvátokat 
1s be kell vonnia kormánykoaliciójába - Párisban és Londonban attól tar- 
lanak, hogy a nagyszerb nacionalisták elgáncsolják Pál régensherceg és 

Jeftics légkörenyhítő vállalkozását 

Belgrád, december 20 
A jugoszláv kormányválság ügyében 

szerdán délben szenzációs fordulat kö- 
magához 

kérette a lemondott külügyminisztert, 
Jeltics Bogoljubot s megbizást adott ne- 
ki koncentírációs kormány alakitására. 
Jeftics délután hozzá is látott felada- 

tához s megkezdte a tárgyalásait a 
számbajövő politikusokkal. Beavatottak 
ugy tudják, hogy a volt külügyminiszter 
az eddigi kormány fiatalabb elemeiből, 
a földmüvesszervezetek képviselőiből és 
egyes horvát politikusokból állitja össze 
kormányát. Lényegesebb irányváltozásra 
nem lehet számitani. 

Zsiikovics tábornok, az első parancs- 
uralmi kormány volt elnöke, akit szin- 
tén sokat emlegettek az utóbbi dőben 
uj miniszterelnökjelöltként, jól érte- 
sültek szerint rokonszenvez Jeftics meg- 
izatásával, annyival is inkább, mert 
sógora Jefticsnek s ezen a réven benső 
kapcsolatok füzik őket egymáshoz. 

Ujabb részletek a kormányválság 
okairól 

Jefticsnek és Kozicsnak az Uzunovics- 
ormányból való kilépését azokra a su- 
yos nézeteltérésekre vezetik vissza, a 
melyek még október végén támadtak a 
kabinet kebelében s amelyek miatt Ma- 
ximovics igazságügyminiszter már ak- 
or lemondott. Ezek a nézeteltérések fő- 
ént belpolitikai kérdésekre vonatkoz- 
ek. amelyekben Jefticset, Maximovics 
rs ics, Kozsics és 125 képviselő támo- 

gatta, Amint már régebben rámutattunk, 
az Uzunovics-frakció azon a cimen akar- 
a őket elejteni, hogy nem tagjai a par- 
amentnek. A genfi vita elódázta a vi- 
szályt, most azonban már nem lehetett 
pegakadályozni kitörését. Egyes körök- 
en hangoztatják, hogy Jeltics elége- 

id len volt a kormánynak a genfi vita 
inle alatt tett bizonyos belpolitikai 
ntézkedéseivel is. (Nyilván a magyar ál- 
empolgárok tömeges kiutasitásáról van 
ző amely tudvalevőleg sokat ártott 
henf en és a világközvéleményben a 
goszláv panasz ügyének s nagy mér- 
kben megnehezitette Jeftics munkáját). 

kél szétpattanásig feszitette a hurt a 
mimnányközlemény, amolyet az utolsó 
mé sztertanácsról adtak ki. A közle- 
Jetz többek között azt mondta, hogy 

ics köszönetet mondott a kormány- 
gen ert a támogatásért, amelyet neki 
sze mblárgyalásai során nyujtott. Ezzel 
egy ben a közlemény nem tartalmazott 
vékezzó köszönetet sem Jeftics genfi te- 

vségéért. Emiatt Jeftics hütlen- 
vádolta a kormány Uzunovics- 

artó többségét. 

Tegnap délután Uzunovics miniszter- 
elnök is kihallgatást kért a régensta- 
nácstól s tekintettel Jeftics és Kozsics tá- 
vozására, beterjesztette egész kormánya 
lemondását. A régenstanács elfogadta a 
lemondást, felkértie azonban az [Izuno- 
vics kormányt az ügyek továbbvitelére 
az uj kormány megalakulásáig. 

Harc Uzunovics és Jeltics hivei 
között 

Pál herceg tegnap délután kihallgatá- 
son fogadta Tomasicsot és Kumanudit, a 
szenátus, illetve a szkupstina elnökét, 
majd más vezető politikusokkal tanács- 
kozott. Sztanojevics, a feloszlatott régi 
pártokból álló parlamenten kivüli ellen- 
zék ősz vezére, háromnegyed óra hosszat 
volt a régenstanácsnál. Audienciája poli- 
tikai körökben nagy feltünést keltett. 
Bár a parlament vakációban van, a 

szkupstina folyosóján mégis sok képvi- 
selő gyült össze, akik hevesen vitatták 
a helyzetet. ÜUzunovics hivei azt han- 
goztatták, hogy csak közülök kerülhet 
ki az uj kormány is, mert övék a par- 
lamenti többség, Jeftics nem is tagja a 
parlamentnek, kormányt tehát nem ala- ] 
ithat. Ezzel szemben Jeftics hivei utal- 

Vasárnap nuitva lesznek 

tak a régenstanácsnak arra a nyilvánva- 
ló törekvésére, hogy szélesebb koaliciós 
alapokra helyezze a kormányzást, ez 
pedig szükségessé teszi a parlamenten 
kivüli csoportok bevonását is. 
A politikai körök és a közvélemény fe- 

szült izgalommal várják a kibontako- 
zás fejleményeit. 
Pál régensherceg egyébként betegsége 

ellenére egész éjszaka is tárgyalt a kor- 
mányválság megoldási módozatairól. 
Csak hajnalban tért pihenőre. Politikai 
körökben nagy feltünést keltett az is, 
hogy a régenstanács szerdán délelőtt ta- 
nácskozott Korosetz-cel, a szlovén katoli- 
kus néppárt vezérével is, majd ebédre is 
vendégül látta. 

A JUGOSZLÁV KORMÁNYVALSAÁG 
KÜLFÖLDI VISSZHANGJAI 

Párisban a jugoszláv kormányválság s 
főleg annak okai meglehetős nyugtalan- 
ságot és aggodalmat váltottak ki. A fran- 
cia politikai körök hangulatát leginkább 
a Petit Parisien tükrözi vissza, amikor 
hangsulyozza, hogy a kormányválság 
megoldásánál vigyázni kell, 

az ürlcick 
A Kereskedelmi és Iparkamarák Szövetségének közbenjárására a munkaügyi 

minisztérium a karácsonyi vásár előmozditása érdekében országosan megengedte, 
hogy az üzletek pvasárnap, december 23-ikán, a pvasárnapi munkaszünetről szoló 
törvény rendelkezéseitől eltérőleg egész nap nyitoa lehessenek, 
hétköznap. 
törtökön zároa maradnak. 

Ujabb 

Ennek ellenében karácsony harmadnapján, december 27-ikén, 

kalapácsos gyilkosság 

Bukarest, december 20. 

mint 

csü- 
ugyanugy, 

történt Magyarországon 
Országszerte keresik a bestiális gyilkost 
Nagykanizsa, december 20. 

Ma délelőtt vadállati kegyetlenséggel 
végrehajtott kalapácsos rabiógyilkosság 
történt Keszthelyen. A borzalmas bün- 
tény áldozata néhai Berez Gyula tan- 
felügyelő özvegye. 
A gyilkosságot özvegy Berezuné taka- 

ritónőjének kislánya fedezte fel, aki az 
iskolából hazamenet. betért az özvegy- 

hez, hogy valamit segitsen. A lalásba 
azonban nem jutott be. Amikor a lép- 
csőn felért Berezné lakásának ajtajáig, 
a lakásból egy középtermetü férfi lé- 
pett ki és hangosan rákiáltott: 
- Takarodj innen, ha jót akarsz! 
A kislány rémülten hátrált az idegen 

elől, de nem haza ment, hanem betért a 
szomszédban levő házba és ott beszá- 

nehogy a 
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AZ UJ KETSZERTEKERCSEIT 

IZÓSZÁL RÉVÉN 

TUNGSRAM 
DUDLÁSDIRÁLIAMDA DEKALÜMEN SOROZATBAN 

jugoszlávp belpolitikai szempontok veszé- 

iyeztessék a nagy külpolitikai érdekeket. 

Az angol sajtó is behatóan foglalkozik 
a belgrádi kormányválsággal. A Morning 
Post szerint az Uzunovics-kormány le- 
mondása sulyos gondot okoz az angol 
kormánynak, mert a válság nem csupán 
Jugoszlávia belügye, hanem sulvos kiha- 
tásai lehetnek Európaszerte is. A válság 
megoldása főként azért nagy jelentőségü, 
mert a genfi üggyel kapcsolatban Uzuno- 
vicsot és Jefticset a tulzó szerb naciona- 
listák hevesen támadták. Pál herceg oi- 
szont szeretné a szlovéneket és horvátokat 
is megnyerni a nemzeti koalició számára. 
Kérdés persze, hogy ez slkerül-e? A Daily 
Herald ugy tudja, hogy Pál régensherceg 
olyan kormányt akar, amely belpolitikai 
oponatkozásban kibékülést hoz, a külpoli- 
tikában pedig a barátságos magatartás 
irányvonalát tartja szem előtt. Jeftics el- 
lenfelei erősek és nagyoan elégedetlenek 
genfi szereplésépel. Az a kérdes hogy a 
tulzó nagyszerb nacionalistákkal szemben 
Pál régensherceg és Jeftics tábora elég 
erős lesz-e? 

A római lapok annak a meggyőződé- 
süknek adnak kifejezést, hogy Uzuno- 
picsék lemondása egyenes következménye 
a népszövetségi döntésnek. A Messagera 
szerint az az ütés, amely hazaérkezése 
után Jefticset érte, palóiában azt jelenti, 
hogy Jugoszlápia kihuzza a kezét Fran- 
ciaország kezéből. Ez a valószinüség pe- 
dig nem csupán a kisantant belügye, ha- 
nem nemzetközi szempontból is méltán 
kelt aggodalmat 

molt különös találkozásáról a haragos 
bácsival. A szomszédok rosszat sejtet- 
tek és aggodalommal eltelve siettek át 
Bereznéhez. 
Az özvegyet a lakás egyik szobájában 

találták meg 
véres fejjel és átvágott torokkal. 

A szobában mindenütt irtózatos dulako- 
dás nyomai mutatták, hogy az idős uri- 
nő elkeseredett élet-halál harcot vivott 
végig az elvetemült támadóval, aki őt 
előbb kalapáccsal ütötte le, majd borot- 
vával vagy rendkivül éles késsel a tor- 
kát is átvágta. Az ismeretlen gyilkos 
ezután felforgatta a lakást és a kész- 
pénzt magával vitte. 
A keszthelyi csendőrség azonnal meg- 

inditotta a nyomozást a borzalmas rab- 
lóégyilkosság tettesének kézrekeritésére. 
Állitólag már olyan biztos nyomot sike- 
rült találni, amelynek alapján a bestiá- 
lis gyilkos elfogatása már csak órák 
kérdése. 

i. ! 

Kerestetnek Erdély megyélnek székhelyein 
ló összeköttetésekkel és ismeretséggel ren- 
delkező garanciaképes egyének nagyon 

jól jövedelmező 

meguci képviselet 
átvételére Aiánlatok Societate A A. V." 

Brasov,. Hotel Coroana küldendők. 
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Szanálják Kolozsvár város 
mávaros pénzüsgucit 

Megegyeszés az államkincsiárral; uitban 
a 15 milliós kölcsön is 

Kolozsvár, december 20 
Kolozsvár városa „fellélegzett". A 

csőd veszélye elmult feje felől. Leg- 
alább is egyelőre. 
Többször megirtuk már, hogy Ko- 
lozsvár ingatlanait különböző adóssá- 

gok miatt árverés fenyegeti. A sok- 
milliós kölcsönökön kívül tekintélyes 
állami adósságai is voltak a városnak. 
De az államtól 
36 millió lej követelése van a város- 
nak, mig ezzel szemben csak 19 millió 
lejjel tartozik. 
Peptea pénzügyi tanácsos a város 

képviseletében Bukarestbe utazott, 
hogy a pénzügyminiszteriummal megtár- 
gyalja az egyesség részleteit. Utja teljes 
sikerrel járt. Slavescu pénzügyminiszter 
az egyes miniszteriumokkal összeállittat- 

Bécsi jelentés szerini: 

ta Kolozsvár tartozásait, mig a pénz- 
ügyminiszter a számvevőség könyveivel 
igazolta a város követeléseit. 
Peptea tanácsos hazaérkezett Kolozs- 

várra és kijelentette, hog 
nyolcevan százalékra Ékerült a meg- 
egyezés, januárra tiszta pénzügyi bely- 
zete lesz Kolozsvárnak az állammal 
szemben. 
Ezenkivül a Mezőgazdasági Hitelinté- 

zettel is tárgyalnak tizenöt milliós, bu- 
szonöt év alatt, féléves részletekben fi- 
zetendő kölcsön ügyében. A Mezőgaz- 
dasági Hitelintézet megbizottai a na- 
pokban érkeznek Kolozsvárra, hogy 
megvizsgálják a biztositékul szolgáló 
ingatlanokat. 
Kolozsvár ezzel a kölcsönnel akarja 

rendezni sürgős adósságait. 

Merényletet követtek el Hitler 
ellen, de Berlin cálolja 

Berlin, december 20. 
Egy Bécsből keltezett távirati jelentés 

adott hirt arról, hogy Hitler birodalmi ve- 
zér és kancellár ellen - merényletet kö- 
vettek el. A bécsi távirat szerint a me- 
rénylő Brückner nemzeti szociálista kör- 
zetvezér leánya, aki a Führert a szolgá- 
lati gépkocsik között megleste és közvet- 
len közelből rálőtt A Führer állitólag 
könnyebben megsebesült, mig a merény- 

lő leányt a Hitler kiséretéhez tartozó ná- 
cik agyonlőtték. 

Ezzel a hiradással kapcsolatban a né- 
met távirati iroda megállapitja, hogy a 

bécsi jelentés teljesen légből kapott ko- 

holmány, annál is inkább, mert Brückner 

körzetvezér leánya, az álhtólagos merény- 

lő mindössze - egy éves s Brückner ma- 
ga is csak ezelőtt két évvel nősült meg. 

HA A PÉNZÚGYIGAZGATÓ 
JÓT AKAR.. 

Egész Szatmár didereg az uj adókivetéstől 
Szatmár, december 20 

Néhány nap mulva adókivetés lesz 

Szatmáron. , 

Ujra megindul a gépezet, mely tekin- 

tet nélküli és legtöbbször ugy gázol át 

a kereskedőkön, iparosokon és a többi 

tisztelettől tántorgó adóalanyon, mint a 

villamos az eléje kerülő kóbor macskán. 

Hiába ül benn a bizottságban a keres- 

kedői kar vagy az iparos-szakcsoport 

kiküldöttje. Véleményét nem veszik fi- 

gyelembe, nem hallgatnak rá és amikor 

a megfizethetetlen adót kirójják az adó- 

alanyra, tévesen ugy hiszik, hogy az ál- 

lamnak tettek szolgálatot. Pedig rossz 

szolgálatot tettek, mert a tehén is csak 

egy bizonyos mennyiségü tejet tud ad- 
ni, az olajmagnak is van egy határa, a 
melyen tul, hasztalanul sajtolják, nem 
ad többé olajat. 
Mindezek most Szatmáron időszerüb- 

bek, mint valaha. Örökös és állandó a 
panasz: az adókivetési bizottságok gőz- 
hengerszeni müködése ellen. A oénz- 
ügyigazgató mérlegelve a panaszokat, a 
kömseledő adókivetésekre való tekintet- 
tet átiratot intézett az Ipartestülethez és 
felszólitotta a testületet, hogy ők ma- 

különösen ha a 
természetes 

„Ferenc József keserüviz fájdalommentes 
székürülést és kielégitő emésztést hoz létre. 
Hires nőorvosok a legnagyobb elismerés hang- 
ján írnak a valódi Ferenc József vizről, mert ! 
ez a kritikus korban is hosszabb időn át al- 
kalmazható, anélkül, hogy kitünő eredménye 
változnék. 

- Gyengélkedés idején, 

guk állitsanak fel három kategóriát az 
iparosok vagyoni helyzetéről. Ennek a 
kategóriának az alapján veti ki majd az 
adót a napokban összeülő bizottság. 
Az Ipartestület előljárósága a vénz- 

ügyigazgató átirata alapján felszólitotta 
az egyes szakcsoportok elnikségét, hogy 
készitsék el a szükséges táblázatokat. 
Ebben az ügyben tegnap az iparosság 

gyülést hivott össze. A gyülésen az ipar- 
hatósági biztos is megjelent. Az előljá- 
róság a gyülésen bejelentette, hogy az 
iparosoknak csak egy elenyészően kis 

része adta be feleleteit azokra a kérdé- 
sekre, amelyet a pénzügyigazgató átira- 
ta értelmében az előljáróság kérdezett 
a testület tagjaitól. 
Az inarosság legnagyobb része a kér- 

dőivre azt irta rá, hogy tekintettel ször- 
nyü anyagi helyzetére, kéri, hogy en- 
gedjék el a jövő évi adóját. 
A jelentés alapján a gyülésen megje- 

lentek között hatalmas vita indult meg. 
Kerekes István alelnök kijelentette, 
hogy ez az osztályozás, amelyet most 
akarnak keresztül vinni, rossz és igaz- 
ságtalan. Ez ellen állást kell foglalni, 
mert - mint ismeretes - az iparosság 
és a kereskedők eddig ugynevezett „pa- 
tenta fixát' fizettek. Ez a rendszer tiz 
csoportba osztja az adózókat. Ha most, 
a pénzügyigazgató átirata értelmében 
a tiz csoport helyett három csoportba 
osztják az iparosokat, ennek az lesz 
az eredménye, hogy az adóját senki- 
nek sem szállitják le, de egy sereg 
esetben felemelik azt. 
A pénzügyigazgató tehát látszólag azt 

iparosoknak és a kereskedőknek akart 
kedvezni, azonban a látszat, mint min- 
den esetben, most is csal. Mert ez a 
rendszer csak arra jó, hogy az eddigi 
tiz osztály helyett három csoportba so- 
rozza az adózókat és azok, akik eddig a 
tizedik csoportban, a legkevesebbet fi- 
zetők csoportjában voltak, most a har- 
madik csoportba kerülnek, tehát több 
adót fizetnek, mint eddig, holott már a 
mostaniakat sem birják. 
A gyülés határozatilag kimondotta, 
ogy az adózókon való segitésnek, a 

méltányosságnak nem ez a módja. Kül- 
döttségileg keresik fel a pénzügyigaz- 
gatót és arra kérik, hogy a hármas cso- 
ortban való osztályozás helyett, inkáb 

halgassa meg az adókivető bizottságok- 
ba delegált testületi tagok véleményét 
és annak alapján kiméletesebben, kö- 
nyörületesebben bánjon az iparossággal 
és a kereskedőkkel. 
A pénzügyigazgató lehet, hogy jót 

akart, lehet, hogy jószándéku, azonban 
a mód, amelyet ajánlott, rossz. hibás és 
még nagyobb igazságtalanságok szülő- 
anyja lehet. (b.) 

3.2 

Megint a csendőr... 

Néhány heti szélcsend után megren- 
ditő csendőri kegyetlenkedésekről tet- 
tek jelentést a csikszeredai magyarpárti 
irodán. Ágoston András 42 éves, 5 gvyer- 
mekes csikdánfalvai gazda mutatta meg 
a testén a csendőrmunka irtóztató nyo- 
mait. 

Tanukkal alátámasztott nyilatkozatá- 
ban a következők állanak: 

kivel évek óta ellenséges viszonyban él, 
éjjel ismeretlen tettesek behatoltak. 
Zsirt, szalonnát és többezer lej értékü 
ruhanemüt vittek magukkal. Ő az eset al- 
kalmával nem is tartózk ott otthon. 

ló bakancsát Gál kapuja mellett találták 
a helyszini nyomozást végző csendőrök. 
Tovább nem gondolkoztak. A betörés 
tényállásának és tettes kideritéséhez 
elég volt ez a bizonyiték. 

Rövid uton kézrekeritették. Hiába es- 
küdözött égre-földre, hogy semmi köze 
sincs a betöréshez, hiába ivatkozott ta- 
nukra, nem használt semmit. A csend- 
őrök állitották, hogy ő a tettes és beis- 
merő vallomást kell tennie. 
Ez persze nem ment simán. 

Lehuzatták a csizmáját és addig ütöt- 
ték a talpát és más testrészeit, mig 
hajlandó volt mindent „beismerni" 

Miután a jegyzőkönyvet aláirta, elen- 
gedték. Nem tartották szükségesnek 
fogva tartani a meglehetős körülmények 
között élő székely gazdát. 

Másnap bevánszorgott Csikszeredára. 
A magyar pártnál jegyzőkönyvelték az 
esetet, majd utasitották, hogy sérülé- 
seiről vétessen látleletet és az orvosi bi- 

. Tökéletes sikerrel nyuijt Önnek ehhez 

segédkezet az EXTASE KÖLNIVIZ 

amely kitünő minőségével és eredeti 

illatával rövid idő alatt az összes ha- 

sonló hészitmények élére került. 

exlöe KÖLNIVIZ ÉS PARFŐM 

NORIIER 

Csikszereda, december 20 

Gál József nevü szomszéd lakásába, a 

Ennek dacára egyik használton kivül ál- 

kórházi főorvos katonaszabaditási pörének fel 

zonyitvány birtokában, hivatalos hata- 

1934. december 21 

-
 

Az ELEGÁANCIA 
még nem minden! 

Ezt ki kell hangsulyozni 

a megfelelő parlömmel 

lommal való visszaélés és sulyos testi- 
sértés cimén jelentse fel a csendőröket. 

Mindez dr. Pitner Árpád csikszeredai 
ügyvéd utján meg is történt. A kivalla- 
tott gazda bünvádi feljelentésében 
hangsulyozza, hogy a betörésre vonatko- 
zó beismerő vallomását visszavonja. Al- 
litja, hogy ahhoz semmi köze sincs. zt 
a csendőrök verték ki belőle. 

a 

zmz 

A kolozsvári tábla enyhe 
itélete az aradi katona- 

szabaditási ügyben 

Kolozsvár, december 20. 

Másodszor tárgyalta szerdán délelőtt a ko 

lezsvári itélőtábla dr. Bodea Alexandru ar4 

lebbviteli ügyét. 

Bodest a törvényszék annak idején azzal vá- 

dolta, hogy hamis orvosi bizonyitványokat ál 
tott ki és ezzel tömeges katonaszabaditást 8eg1- 

tett elő, amiért - egyévi fogházra itélte. Több 
volt katonai személyt és azokat akik a hamis 

bizonyitványokat felhasználták, kisebb-nagyobb 
büntetéssel sujtott. 

Az itélőtábla tanácsában az első tárgyalás0n 
véleménykülönbség támadt. A felsőbb biróság?t 
kiegészitették és most ötös tanács tárgyalta 25 
ügyet. ! 

A tábla megváltoztatta a biróság itéletét 
nem látta beigazoltnak a vádat, Bodea dok 

tort mindössze két orvosi bizonyitvány ham 
sitásának vétségében marasztalta el és 67 
a törvényszék itéletét megváltoztatva, háro 
ezer lej pénzbüntetésre itélte. 

A két volt katonai vádottat felment 
tábla, mig a többiek büntetését öt-öt nap 
házra szállitotta le. 

ette ' 
i fog 



4 Pafria szerini 
mazeme 

: Nagyváradról Belényesre helyezik át 

Kolozsvár, december 20. 
Az a mozgalom, amely Biharmegye székhelyé- 

uek Belényesre való áthelyezése érdekében in- 
jlt, a Patria szerint, sikerrel kecsegtet. A ko- 
pzsvári lap Belényesről keltezett cikkében azt 

rja, hogy i 

tanyát épittet és költségvetésében 21 milfió 
a hadügyminisztérium 3 zászlóal!j részére lak- 

Biharmegye székhelyét 
1 leit jegyzett elő erre a célra. 
Az árlejtést december 21-én tartják meg a be- 
lényesi városházán és a kolozsvári hadtestpa- 
rancsnekságomn. 
A Patria ugy vélekedik, hogy az épitkezés 

kezdetét jelenti Belényes fejlesztésének és rö- 
vid időn belül a megyeszékhely áthelyezése is 
megtörténikk.k. ; 

Külpolitikai beszámolóiában 

Páris, december 20. 

A külügyminisztériumi költségvetés 
senátusi vitájában Laval külügyminisz- 
er nagy beszámolóbeszédet tartott, a 
melyben állást foglalt a nemzetközi poli- 
ika valamennyi napirenden levő kérdé- 
ével szemben. Elsősorban a Saarüggyel 
lglalkozott, kijelentve. hogy a népszö- 
etségi hármas-bizottság rendezte a nép- 
mavazással kapcsolatos összes kérdése- 
ket. Franciaorzág ebben a tekintetben is 
megteszi kötelességét, de kivánatos, hogy 
u ügy megtartsa nemzetközi jellegét. 
Ezután Lapal részletesen foglalkozott a 

eűi 

a" 

sen Jugoszlávia oldalán áll, mert ragasz- 
uiik a jelenlegi határok fenntartásá- 

- Jugoszlávia számára Genfben bizto- 
ifanunk kellett a jogos erkölcsi elégté- 
elt, - folytatta Laval -, A Tanács ha- 
lírozata megadta ezt Jugoszláviának. 
A továbbiakban elismeréssel emlékezett 
meg a genfi olasz és angol megbizottak 
ártatlanságáról és erőfeszitéseiről, majd 

méltóságteljesen tette magáévá a döntést. 
i. eszögezte, hogy a genfi ülésszak ered- 
et. ményeivel kapcsolatos tárgyalások, vala- 
lai int a francia-olasz megbeszélések si- 
la- erel járnak. A Rómával folytatott tár- 
en valásokon nemcsak a francia-olasz vi- 

uról is, hogy a magyar kormány milyen 

jugoszláv-magyar ellentét ügyévell. 
Franciaország - mondtla - természete- 

c0- ony rendezésére, hanem a két ország ál- 
Ál- blános politikájának összeegyeztetésére 
izt 

mal viseltetik Mussolini iránt, aki éppugy 
tü akar maradni barátaihoz, mint ahogy 
manciaország is kitart szövetségesei mel- 
t. Magasabb sikra emelkedve azonban 
rancia- és Olaszország között nem áll- 
tatnak fenn megoldatlan kérdések,. mert 
iz olasz-francia megegyezéstől függ a 
tözép- és keleteurópai rend fenntartása. 
- Szorosan egyült kell haladnunk 

Olaszországgal a béke érdekében. Emel- 
ett barátaink, a kisantant-államok meg- 
"zhatnak bennünk. Franciaország barát- 
sa ugyanis megingathatatlan. Eármi 
örténjék is a francia-olasz tárgyaláso- 
k az teljesen összhangzásban lesz a 

ko 
fel- 

vá- santant érdekeivel is, amelyeket mindig 
u zteletben tartunk. 

apval ezután külön is biztositotta Ju- ; 
nszláviát Franciaország barátságáról s 

en azt a reményét fejezte ki, hogy 
ugoszlávia együtt fog müködni a nem- 
* 0zi megértés és a szomszédsági jó vi- 
ik annyira szükséges müvének a meg- 

otásában 
Akeleti egyezményre vonatkozó kez- 

ienyezésünk, - mondta ezután a kül- 
yminiszter - Keleteurópa békéjének 

lok- eyet eit szolgálja. Ezen a téren teljes 

me tértésben jártunk el a Szovjetszövet- 
zért elel, amelynek eddigi magatartása iga- 

ka a vele való együttmüködés politiká- 
gutóbb Genfben Litvinovval meg- 

Apitottuk, 
rz ásol hogy a két állam közötti 

a nind alásokban egyetértés mutatkozik len kérdést illetőleg. 
zután Laval telies egészében felolvas- 

B törekszik. Kijelentette, hogy bizalom- 

Laval megnyugtatta a kisantantot, 
hogy Rómában is szem előtt tartja 

érdekeiket 
Igy angol lap szerint Franciaország és a Szovjetszövetség között 
ilkós katonai szerződés jött léíre Japán és Németország ellen 

ta a december 5-én aláirt francia-szov- 
jjet jegyzőkönyvet, majd hangoztatta, hogy 
Franciaország politikája világos és ellent- 
mondás nélküli. A nemzetközi együttmü- 
ködés terén hajlandó mindenkivel össze- 

fogni és ezért sohasem követ el olyasmit, 
ami Németországban azt a hitet ébreszt- 

hetné, hogy el akarják szigetelni. Ha Né- 
metország meggyőződik erről és eszerint 
jár el, akkor a két nép szükséges össze- 
békülésének ügye nagyot halad előre. A 

közeljövőben Németországnak állást kell 
foglalnia és ki kell nyilatkoztatnia: részt 
akar-e penni a tervezett kollektio bizton- 
sági szerződésekben? Alkalma nyilik Né- 
metországnak arra, hogy az együttmükö- 

désre vonatkozólag kifejezésre juttatott 
szándékait valóra váltsák. . 

Laval ama meggyőződésének a hangoz- 

tatásával fejezte be a beszédét, hogy tar- 

tós békemüvbet csak az őszinte és hatá- 

kony nemzetközi együttmüködésre lehet 

éptteni. 

Uzgyanebben az ülésében foglalkozott a 
szenátus a haditengerészeti költségvetés- 
sel is, amely az előadó szerint 3 milliárd 
frankot tesz ki. Ebből hadihajó épitésre 
8827 milliót irányoztak elő. Pietri tengeré- 
szeti miniszter kijelentette, hogy a hajó- 

épitési program évi részletét, 1 milliárd 
200 millióról 900 millióra csökkentették, 
ami meglassitotta a hajóépités ütemét. A 
washingtoni flottaegyezmény felmondásá- 
nak kérdésével kapcsolatban a miniszter 
kijelentette, hogy Japán errevonatkozó 
inditványához a francia kormány azért 
nem csatlakozott, mert nem akart kelle- 
metlenkedni Angliának. 

Titkos szerződés francia-orosz 

katonai együttmüködésről? 

A francia-orosz együttmüködésnek az 
utóbbi időben annyit feszegetett prob- 
lémájával kapcsolatban a londoni Star 
cimü lap szenzációs cikket közöl, amely 
szerint Laval és Litvinov november 
22-ikén Genfben titkos katonai szerző- 
dést irt alá, amely öt évre szól és közös 
megállapodással további öt évre meg- 
hosszabbitható. 

A lap nyilvánosságra is hozza a szerző- 
dést, amelynek első szakasza állitólag 
közös védelemről szól, megállapitva, 

ellenfelei Németország és Japán. A har- 

hadseregének legszorosabb együttmükö- 
dését irja elő, különösen a müszaki és 
légi hadviselés terén. A Szovjetszövetség 
eszerint francia mérnökök irányitásával 
francia rendszerü repülőgépek gyártását 
kezdi meg s Franciaország 400 harci ko- 
csit (tankot) küld a Szovjetnek. A két 
vezérkar is együttmüködik s ecélból 
már ki is dolgozták a titkos értekezési 
kódexet. Az ötödik szakasz a háborus 
eshetőségekről szól. Ennek értelmében 
ha Japán megtámadja a Szovjetszövet- 
séget, ugy Franciaország 4 nmilliárd 
frank értékü hadianyagot küld Oroszor- 
szágnak minden további kérelem, vagy 

tanácskozás nélkül. Ennek ellenében 

hogy az aláiró hatalmak legvalószinübb 

madik és negyedik szakasz a két állam 

.
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és nem 

A ke- 

vés belyet foglal el, és 

mindig özemképes. A fö- 

zés gyorsan és fáradtság 

nélköl végezhető el és a 

konyha mindig tükörtiszta. 

............................ 

német-irancia háboru esetén a Szovjet 
ugyancsak 4 milliárd frank értékben 
gahonát juttat Franciaországba. Csapat- 
küldésről nincs szó, de a két hatalom 
később, ha Lengyelország végleg nyi- 
latkozott a keleti paktum ügyében, még 
vizsgálat tárgyává teszi ezt a kérdést. 
Végül a felek kötelezettséget vállalnak 
arra, hogy Németországgal nem kötnek 
kétoldalu szerződést, ami azt ielenti, 
hogy a Németország és a Szovjetszövet- 
ség között 1922-ben létrejött rapallói 
szerződés, amely szintén katonai együtt- 

Asouini olasz miniszter 
budapesti látogatása 

Budapest, december 20. 

Asauini olasz korporációs miniszter és 
felecsége szerdán megérkeztek Budapestre, 
hogy visszaadják Fabini magvar mi- 
niszter látogatását. Az állomáson Fabinyi 
és neje, a miniszterelnök képviseletében 
Bárczy államtitkár és számos társadalmi 
előkelőség fogadta a vendégeket. Az olasz 
miniszter három napig marad Budapes- 
ten, mint a magyar kormány venrdége. 
Szerdán este Fabinyi miniszter adott 

vacsorát a vendégek tiszteletére. 

Megszünt a magyarországi 
frontharcosok politikai 

pártja 
; 

Budapest, december 20. 

A magyarországi frontharcos szövetség 
elnöke, Takács Toloaly Lajos gról, Sztra- 
nyaoszky Sándor, az egységes párt elnö- 
kének társaságában kihallgatáson jelent- 
kezett Gömbös miniszterelnök előtt s kö- 
zölte, hogy a frontharcos szövetség, mint 

] politikai alakulat megszünik, illetve az 
egységes pártba olvad be. A frontharco- 
sok ezzel a lépésükkel annak kivánják 

dettek a jelenlegi kormányzással, 

; .. 3 . 

A „Shellgas"-kályha rövid 

pár perc alatt füti ki a leg- 

bizonyitékát adni, hogy rendkipül elége- 

nagyobb szobáót is. Keze- 

lése a lehető legegysze. 

rübb és a helyiség leve- 

göje mindig tiszta. 

.
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SHELLGAS" teljes biztonságot nyujt, 
mert teljesen ártalmatlan, nem robban 

képez ártalmas gázokat. 
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A fürdöszobában, kony, 

hában, mosókonyhában 
mindig bőven van meleg; 
viz, ha „Shellaas" vizme 
legitöt állitunk be. A viz 
melegitök automatikusanm 
és teljes özembiztonság. 
gal dolgoznak, igy teljes 
sen veszélytelenek 

" 

ASHELLGAS TARTAÁLYOK ARANAK 250.- LEtRE VALO LESZÁLUITÁSA, 
eb A „SHELtGAS" HASZNÁLAÁTÁT MÉG GAZDASÁ GOSABBA TETTE 

IIVRÁRI DE „SHELLGAS" SI DE APA- Bucvresti: Col. Victoriei 57; Tel.3.9951 Brasovi Sirul Inulut, 23, Teleton 469 
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müködésre vonatkozott, nem 
megujitásra. 

A Star szerint a december 10-ikén alá. 
irt francia-orosz kereskedelmi egyez.- 
ménynek is az a tulajdonképpeni célja, 
hogy utját vágja esetleges ujabb német 
-orosz közeledésnek. 

kerülhet 

Azt persze, hogy az angol estilap le. 
leplezése mennyiben felel meg a valóság- 
nak, nehéz ellenőrizni. Különben való- 
szinü, hogy Párisban is, Moszkvában is 
bivatalosan cáfolni fogják. 

Tilos az árpa és zab 
kivitele 

Bukarest, december 20. 

A szérdán délelőtt tartott minisztertaná- 
cson aláirták azt a jegyzőkönyvet, amely 
szerint a kormány megtiltja az árpa és 
zab kivilelét. A tilalom azért vált szük- 
ségessé, hogy a belső fogyasztás és a ve- 
tőmagsziikségletek biztositva legyenek. 

Nagy baj, ha a rendőr- 
tiszínek rossz a füle 

Arad, december 20 

Cerchez Emil aradi rendőrtiszt feljetentést 
tett az aradi magyar szinház ellen. Feljelenté- 
se szerint a szinház tagjai a „Victoria" cimü 
darab előadásán három izben is használták ezt 
az irredenta kifejezést, hogy „nem, nem soha", 
holott a szövegkönyv szerint ezt kellett volna 
mondaniok: „Nem, egyáltalában nem." 
A feljelentésre a sziguranca inditotta meg a 

vizsgálatot, ez a vizsgálat azonban nem iga- 
zolta a rendőrtiszt állitását s igy az eljárást 
megszüntették, 

A CUKORBEETEG 
KO SZTJA Dr.HORVAYLAJOS 
Ára 78 lej tőorvos 

Kapható a BRÁSSÓILAPOK Könyvosztályában 
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talán végül is életfogytiglani 
fenyegeti az előfizetőt a kiadó, de kide- 

6. oldal 

REK 
Előfizelés" 

HI 
életlogytiglan 

A német üzleti szellem, a német üzleti 
alaposság, átgondoltság és tervszerüség, 
meghaladta valaha az angol üzletről al- 
kotott fogalmat és ha valamilyen feltünő 
kereskedelmi ötlettel találkoztunk, bólo- 
gattunk és megállapitottuk, hogy hát per- 
sze, „ezek a németek". 

Egy idő óta már nem bólogatunk, mert 
bár az I. G. Farbeninduüstrie nem tört le 
és Krupp és Thiessen sem, de a polgári 
szolid kereskedelemben kezdünk Német- 
országról leszokni. Nem megyünk el a 
lipcsei vásárra, nem vásárolunk német 
könyvet. 

A német nyomdaipart egyáltalán nem 
támogatjuk és ezért, ha néha belepillan- 
tunk egy-egy folyóiratba, lapba, könyv- 
be, ami a szögesdrótok mögül jön: mindig 
találuank a felháboritón kivül valami cso- 
dálatosat is. 

Itt van például az „Auslese" cimü nyol 
cadik évfolyamában járó folyóirat és na- 

pisajtó szemle, amely minden olvasónak 
mnagy örömöket szerzett azelőtt, mert 
tényleg végigvezetett a világ politikai, 
közgazdasági, szellemi hadállásain, tár- 

gyilagosan, akár a Manchester Guardian. 
A nagy német szinváltozás után megma- 
radt az „Auslese' cime, de ma már csak 
ilyen cikkeket találunk benne: „A lebi- 
lincselt Gemmánia", „Asztrológia-szug- 
gesztió", - a zsidó Hanussen halálára 
emlékeztet, - vagy „A Weimari számoló 
kutya", - ami Goethére emlékeztet. 
Ami pedig a kiadó üzleti szelleméről 

tanuskodik: 
A két éven felül történő előfizetést 

mérsékelt áron adja, igy a folyóirat ára 
egy évre 444 lej és 24 lej portó, két évre 
D63 lej és 48 lej portó, három évre már 
csak 912 lej és 72 lej portó, amely leszál- 
litást, ha folytatná a kiadó matematikai 
törvények szerint, egyszer csak megfor- 
dulna a dolog és az előfizetésért már a 
kiadó fizetne olvasójának. Nyilván ennek 
elkerülése céljából a táblázat legvégső 
oszlopa fölött a következő szöveg olvas- 
ható: „életfogytiglan". 

Az első pillanatban nem tudjuk, hogy 
börtönnel 

rül, hogy életfogytiglani előfizetésről van 
szó, ami nem tesz ki többet romániai ol 
vasók számára, mint 3020 lejt. A portó- 

köüöltséget elengedi a kiadó - életfogytig- 
lanra. 

Hogy őszinte legyek, hirtelenjében nem 
látom át ennek az életfogytiglani előfize- 
tésnek üzleti perspektiváját. Meginterju- 
volom könyvkereskedőmet is, aki külön- 
ben igen jó üzletember és mondhatom ér- 
telmes, sőt Németországban tanulta mes- 
terségét, de az is csak ráza fejét és hol 

nevet, hol azt mondja: abszurdum... 
Én részemről nem óhajtom részemet ki- 

venni ebből az életfogytiglaniból, nem 
óhajtok életem végéig a számoló kutyáról 
hallani, sem a lebilincselt Germániáról, 
amely talán már legközelebbi jövőben 
szomszédnője, a szép Marianne torkába 
harap. De nem is óhajtom remélni, hogy 
a számoló kutyák uralma Európában éle- 
tem végéig tart. 

Másként lenne természetesen mindez, 
ha német állampolgár lennék, akkor meg- 
érteném a kérdéses folyóirat kiadójának 
intencióját. Mert ott bizonytalan volna 
az, hogy meddig élek. Hisz a kiadó két- 
ségtelenül a szokásos belföldi rövid- 
lejáratu életekre gondolt, amikor ezt az 
életfogytiglani előfizetést csinálta. 

(-sz.) 

- Kaszál a nyelvvizsga. Zilahról jelentik: Ma 
megérkezett a zilahi városi villamosmühöz is az 
ektóberben tartott nyelvvizsgákra vonatkozó 
miniszteri döntés. Mint annak idején megirtuk, 
a villamosmünél nemcsak a tisztviselőknek, ha- 
nem a pénzbeszedőknek, szerelőknek sőt az 
üzemi munkások egyrészének is vizsgára kellett 
állani. A bizottság az üzemnél jórészt évtizedek 
éta dolgozó, idős emberekkel szemben eléggé 

emberséges elbánást tanusitott, ez azonban ke- 
veset használt, mert az eredmény a miniszté- 
riumi átdolgozás után egyenesen lesujtó: pár 
Kivétellel a villamosmü valamennyi kisebbségi 

alkalmazottja elbukott s a szerencsétlen embe- 
rek hamarosan leváltásra kerülnek, minden 
nyugdij, vagy végkielégitési jogosultság nél- 
kül. 
- A csikbánkfalvai felekezeti iskola körül is 

kitört a vihar. Csikszeredáról jelentik: Csik- 
szentgyörgy és Csikbánkfalva községek hosszu 
évtizedek óta közös felekezeti iskolát tartanak 
fenn. Az iskolaépület a két község piacán, köz- 
vetlenül a határtjelző patak csikbánkfalvai ré- 
szén áll. Most ezt a körülményt, a közoktatás- 
ügyi törvény magyarázatával, arra akarják fel- 
használni a tanfelügyelőség, hogy a csikszent- 
györgyi gyermekeket eltiltja a magyarnyelvü 
felekezeti iskola látogatásától. Idevonatkozó 

rendeletében 22 csikszentgyörgyi gyermekre pa- 
rancsol rá a tanfelügyelőség, hogy azonnal 
hagyják el a felekezeti iskola padjait, mert 
Csikszentgyörgyön két állami iskola müködik s 
azon községek tankötelesei, ahol van iskola, 

.... 

GARBÓ OTTHAGYJA 
A FILMET 

GRETA 

Hirek szerint Greta Garbó, a pilághirü 
filmcsillag, megelégelte Hollyroood film- 
paradicsomát és áttér a komolyabb mü- 
faju szinjátszásra. A „közönség kedben- 
ce' állitólag a stockholmi nagy zeneisko- 
lát béreli ki és alakittatja át modern szin- 
házzá, hogy ott régi págyát megoalósit- 

hassa 
n . 

- A marosvásárhelyi áradási pör a tábla 
előtt. Marosvásárhelyről jelentik: Még a háboru 
előtti években rendkivül sok panasz hangzott el 
a partmenti birtokosok részéről a Maros éven- 
ként megujuló áradásai miatt. Végül a magyar, 
földmüvelésügyi minisztérium a panaszok hatá- 
sa alatt kiutalt 100 ezer koronát Marosvásár- 
hely városa részére, hogy hozassa rendbe, illet- 
ve szabályozza a Maros partját. Az 1914-ben 
kiutalt 100.000 koronából azonban a város nem 
használt fel a part-szabályozási munkálatokra 

ban hevert s igy a háboru után elértéktelene- 
dett. A nem szabályozott részeken tovább pusz- 
titott a folyton megismétlődő áradás s a part- 
menti birtokosok ezt a város hibájának tudtáki 
be, mert nem használta fel idején az erre a cél-, 
ra kiutalt pénzt. Ezen az alapon 1925-ben Ritz 
Károly marosvásárhelyi lakos, akinek szintén 
a Maros-parton van birtoka, kártéritési pert in- 
ditott a város ellen. Ritz a Maros által okozott 
károkért 853 ezer lej kártéritésre perelte a vá- 

nyitani, hogy megfelelő gondoskodás esetén a 
partmenti birtokosokat meg lehetett volna ki- 
meélni az évenként megismétlődő károktól. A 
per évekig elhuzódott, a különböző igazolási el- 
járás és szakértői jelentések meghallgatása mi- 
att, mig végül tárgyalásra került a marosvásár- 
helyi törvényszéken. A biróság elfogadta Ritz 
Károly érvelését és kimondotta, hogy a város 
lelelősséggel tartozik az okozott károkért és e' 
marasztalta Marosvásárhely városát 418 ezer 
lej kártéritésben, valamint 150 ezer lej perkölt- 
ség megfizetésében. A város a táblához felleb- 
bezett az itélet ellen, amely ma tárgyalta az 
ügyet, az itélet kimondását azonban későbbi 
időpontra tüzte ki. 
( Rózsavölgyi, Bárd és Nádor-féle kará- 

csonyi albumok á 180 lejért kaphatók a Bras- 
sói Lapok könyvosztályában. 

" 

csak 55 ezer koronát, 45 ezer korona a bank- 

rost s periratában adatokkal igyekezett bizo- 

.
 

liberális 

leten fekvő iskolába. A közoktatásügyi törvény, 
legujabb magyarázata ellen illetékes helyen erő- 
teljes lépésre készülnek az érdekelt szülők. 
- Hajsza. Csikszeredáról jelenti: Alcsikon 

szeptember elseje óta, amikor a csikszentsimoni 
felekezeti magyar iskola épületét csendőri se- 
gédlettel elvették és a csikcsatószegit államel- 
lenes magatartás miatt bezárták, Tódor László 
csikszentsimoni és csatószegi római katolikus, 
plébános került a támadások középpontjába. 
Több bünügyi eljárást is tettek ellene folya 
matba. Most aztán ujabb fordulat állott be eb- 
ben az áldatlan és elitélendő küzdelemben. Fel- 
jelentés ment a gyulafehérvári püspökséghez, 
hogy a plébános egészen nyiltan erkölcstelen 
életmódot folytat. Gyors és erélyes vizsgálat- 
nak kell tisztáznia a helyzetet. Megállapitani a 
vádak alaptalanságát és azután azok ellen for- 
dulni, akik ilyen eszközöket sem szégyelnek 
igénybe venni a felekezeti magyar iskolák ellen! 

nem iratkozhatnak be más közigazgatási terü- larcok során. 

ABLAK 
A modern kulturnépek hite és felfogása szerint a rabszolgatartás már legfel- 

jebb csak a multat felidéző filmeken kisért. Ezzel szemben az igazság az, hogy 
Libiában és Abessziniában ma is több mint ötmillió rabszolga él és a rabszolgake- 
reskedelem ép ugy pirágzik, mint valaha. 
szolgakereskedelem utja pezet, ma is naponta több hajórakomány „élő árut" pisz- 
nek át. Csaknem ugyanolyan körülmények között, mint annak idején, amikor 
még nem cirkáltak a nagyhatalmak fegyveres hajói a Vörös tengeren. Ma lépten- 
nyomon felbukkan egy-egy kisebb cirkáló, ágyuval felszerelt gőzös és hirtelen 
rajtaütéssel pizsgálja felül a gyanus külsejü teherhajókat. De ez az óvintézkedés 
sem bizonyult elegendőnek A rabszolgahajó vezetői ugyanis idejekorán észrepe- 
szik a jól felismerhető cirkálót és a men ekülés kedvéért 
elsüllyesztik az élő árut. Ez nem rémregény és nem filmfantázia. Köveket köt- 
nek a megkötözött rabszolgák nyakába és a hajó párkányán 
dobják őket. A cirkáló rendőrsége üres hajót talál. 

A Vörös tengeren, amelyen át a rab- 

lemondova a haszonról, 

át a tengerbe 

- A csikszeredai magyar párt jogvédő iro- 
dája és az ügyvédi kamara. Csikszeredáról je- 
lentik: A csikszeredai ügyvédi kamara rendes 
évi közgyülésén dr. Debu, dr. Tetu és dr. Dancu 
ügyvédek azt sérelmezték, hogy a magyar párt' 
csikszeredai jogvédő irodája zugirászattal fog- 
lalkozik. Véleményük szerint halomszámra 

1I gyártja a jogi természetü ügydarabokat s ezzel 
az ügyvédek szájából elvonja a jövedelmet. Kér- 
dik az elnököt, mit szándékozik tenni ezirány- 
ban. Dr. Ábrahám elnök határozottan leszögezi, 
hogy nincs tudomása a panaszban felhozott sé- 
relmekről. Tudomása szerint a magyar pártnak 
választott ügyészei vannak, akik a kamarának 
is tagjai s igy azokon keresztül készittethet jo- 
gi természetü okiratokat. Ettől függetlenül a 
felvetett formában nem veheti tudomásul a dol- 
got. Tegyenek bizonyitékokkal alátámasztott 
feljelentést 's ezesetben haladéktalanul eljár a 
kérdésben. A felszólaló nemzeti-parasztpárti és 

pártállásu ügyvédek kijelentették, 
hogy nem akarnak politizálni. Nem ezért hozták 
a kérdést a kamara elé, hanem tisztán kenyér- 
kereseti szempontból szeretnék tisztázni az 
ügyet. E magyarázat ellenére az az általános 
vélemény, hogy az ellentétes pártállásu ügyvé- 
dleknek az fáj, hogy a magyar párt irodája ré- 
vén elég szoros együttmüködést tart fenn a me- 
gye lakosságával. 

- A hadianyaggyárak nem türik a 
pacifista filmeket. Londonból jelentik: 
Malter Winchell előkelő newvyorki 
ujságiró több lapban közölt leleplezé- 
seiben azt állitja, hogy az amerikai 
hadianyaggyárak ujabban nyomást 
gyakorolnak a nagy filmvállalatokta s 
filmszinházakra, hogy ne mutassák be 
azokat a filmeket, amelyek a „halál- 
nagykereskedők" üzelmeiről rántják 
le a leplet. Ilyen befolyásoknak tulaj- 
donitható, hogy levették a müsorról 
Az elnök eltünik" cimü megrenditő 
filmet, amely számos vezető pacifista 

kijelentése szerint a leglesujtóbb ité- 
let, amelyet valaha a halálkereske- 
dők" feleít mondtak. Winchell szerint 
a Dupont de Nemours-lőszergyár ösz- 
szeköttetésben áll a Paramount-film- 
vállalattal, amelyet a film visszavoná- 
sára kényszeritett. 

- A csendőrörsön meghalt egy ismeretlen 
asszony. Felsővisóról jelentik: A Fels5visóhoz 
köze! levő Konyha község csendőrörsán meg- 
nalt egy ismeretlen asszony. Az assz nyt a rad- 
nai rendőrség tartóztatta le, de arra való te- 
kintettel, hogy. semmitféle igazoló irás nem volt 
nála, pontos személyazonosságát nem lehetett 
megállapitani. Bemondása szerint máramaros. 
megyei és azért tolonc uton akarták Márama- 
rosszigetre kisérni. UÜtközben azonban a kony- 
hai csendőrségen meghalt, anélkül, hogy sike- 
rült volna kilétét megállapitani. A vizsgálat 
megindult. 

- Szerelmi bánatában felkötötte magát. Csik 
szeredáról jelentik: Nikos Ernő 24 éves csik- 
madarasi fiatalembert hozzátartozói az egyik 
gazdasági épület gerendájára felkötve találták. 
Már nem volt élet benne. Az ügyben bevezetett 
csendőrségi vizsgálat megállapitotta, hogy két- 
ségtelen öngyilkosság történt. A szerencsétlen 
végü fiatalember hosszabb idő ót2 eredményte- 
lenül udvarolt a fálu egyik leányanak. Efölötti 
bánatában nyult a halálthozó kötél után. 

Halálos kimenetelüű kamasz-verekedés történt 

tanoncok, rendes szokásukhoz hüen, hazat 

ni. Társai ezért közrefogták, kezénél, lábány 

vetségi főbiztos a lemondást 

eluji Kereskedelmi Hitelintézet Ocna-Mures 
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-IDŐJÁRÁSJELEX. 
-TÉS. A budapesti il. 

járás kutató inté. 
jelentése szerint mérs 
kelt légáramlás, helye, 
ként eső, a hegyek ka 
zött havas eső várhat 
A hőmérséklet továl) 
csökken. 

- Halálos játék. Élesdi tudósítónk jeleny, 

napokban Élesden. Az inasiskolából kitódul 

menet veszekedni, majd verekedni kezdtek, Ja. 
cob József, özvegy anyjának egyetlen fia, 
gyermekek vad játékában nem akart részt ven, 

fogva felemelték, a levegőben himbálni kezetél 
majd a tréfának induló játékban annyira bel 
melegedtek, hogy a szerencsétlen gyermek 
teljes erejükből földhöz vágták és nagyneheze 
feltápászkodó áldozatukat még alaposan el ; 
verték. A fiu anyja tudomást szerzett a történ 
tekről és bejött a szomszédos Pestes községhy 
hogy sulyosan bántalmazott gyermekét haza vi 
gye. Jacob József már utközben heves fájd] 
makról panaszkodott, később rosszul lett és ös 
szeesett. Állapota harmadnapra aggasztón 
rosszra fordult. Orvost hivtak, aki belső vérzéy 
állapitott meg. A gyermek rövidesen megha 
Az élesdi rendőrség a történtek után az iny 
iskola növendékeit letartóztatta és valamennyi 
az örsre kisérte. Vallatásuk még folyik. 

- Két különös baleset Kolozsvárt. Tudód 
tónk jelenti: Kolozsvárt a málladozó régi házak 
gyakran veszélyeztetik a járókelők testi épst 
gét. László Károly fiatalember a főtéri Gilovik 

és Papszt üzlet előtt állott, amikor közvetle 

a 8Z 

e 
a 

mon 

mellette több kiló sulyu kő zuhant a gyalog ban, 
járóra. A második emeletről levált terméskő su mind 
rolta és könnyebben megsebesitette a fiatalem 
bert, aki könnyen áldozata is lehetett volna " 
esetnek, ha egyetlen lépéssel arrább, a kődarak 
esésvonalában állott volna. - Kerényi Dezső 

a Royal-mozgó előtt érte baleset. A moziképe 
ket nézegette, mikor leszakadt és ráruhant : 
falra erősitett reklámtábla. Sulyos orr- és száj 
sérülését egyik közeli orvos kötözte be. Keré 
nyi Lártéritési pört indit a mozi ellen. 

LEMONDOTT A SAAR-VIDÉK NEMZETKŐ/ 
RENDŐRSÉGÉNEK VEZETŐJE 

(Saarbrücken) Hemsley miniszteri tanácsot 
a Saar-vidéki nemzetközi rendőrség vezetőj 
a Justice-botrány miatt levonta a konzekven 
ciákat és lemondott állásáról. Knox népsző 

elfogadta 
Hemsley tanácsos helyébe egy angol őrnagyo 
nevezett ki a rendőrség élére. 

(*) Illyés Gyula: Oroszország. Uti jegyzetek 
A költő most szeptemberben érkezett vissz 
két hónapos szovjetoroszországi tanulmányut 
járól. E könyvében a mai Oroszországról a4 
izgalmas, érdekes, naplószerü vallomást. IIlyét 
könyve nem agitáció, hanem a közvetlen t3 
pasztalat objektiv müve. A 240 oldalas és 3 
oldal mű nyomásos képmelléklettel ellátot 
könyv ára füzve 87 lej. Kapható a Brassó 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu- 
56-58 az udvarban. 

(') Milliós nyeremény Ocna-Muresuluiban. 

lui-i képviselője Benyovits Sándor eladásába 
a 289661 számu pótsorsjegy egy egész mil 
liót nyert a mai napon megtartott huzás0 
Ezt a hatalmas összeget 200 lej befektetés 
sel nyerte a szerencsés sorsjegytulajdonos 
dacára annak, hogy az illetőnek csak 14/, 5019 
jegye volt, mégis az egész milliót nyerte. ' E 

pótsorsjegyre eső nyeremény az uj rendsie 
szerint osztatlanul kerül kifizetésre akkor 1 i 
ha a fősorsjegy csak töredéket képez. A s70. 
rencse ugy látszik állandóan kitart az " E 
délyi főárusitó-helyek, a Kereskedelmi Hit hat 
intézet és a Banca Iliescu mellett. cse 

Gyallay Domokos: Vaskenyéren. A Frank - 
lin uj ifjusági könyvsorozatának kiemelkel! a 
kötete Gyallay Domokos könyve, amely az 1 - 
jusági irodalomnak ugynevezett „klasszikusil - 
közé sorozható. A hazaszeretet és a munka 1 pir 
génye. Erdély hősi korába, Rákóczi szabadsás 
harcát megelőző évekbe vezeti olvasóit 8 me 
rockó bányászainak életét varázsolja eléjük ritl 
Gyallay Domokos lelkesitő szép regénye, am0 a í 

edvée lyet Szigeti Imre rajzai diszitenek, kei 
könyve lesz a magyar ifjuságnak. Kitün - 
litásban, diszes kötésben 120 lej a Brassói 19 mo 
pok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 90 - 

58., az udvarban. E 

- 

Előfizetőink figyelmébe c. 
Mindazon előfizetőinknek, akik 1 

helyi nénzheszedő utján szoktak fizel kol 
és előfizetésük elséjén lejár, 4 tep 
napon nosiautaiványi küldtünk ki. Na!! 
kérjük az mMiető előfizetőinket, sziveső 
jenek ezen nostautalvány lelhasznál 
val az előfizetés megujiítására szol9 
üösszeget mielőbb áfufalni, nehoy ; 
ennek hiányában - lapu 
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Megindul a harc a Rivierán Monle 
és az uj lrancia játékkaszinók közölt 

t 

I8. E. 

Carlo 

Megszüntették a kaszi 

Monte Carlo, december 20 
Itt az örök tavasz országában, ahol a ter- 
mészet mindig elsikkasztja a telet - alig mut 
el az ősz, alig seperték el a lehullott faleve- 

virágoskertjei már uj szinekben pompáznak. 
nt a szezon. Az angol hercegi pár esküvője 

ködös Londonból a napsugaras tavaszba me- 
nekülő angolokat. Az angol prosperitás már 
, szezon kezdetén érezteti itt is hatását. Sok 
év után talán ismét „békebeli" rivierai sze- 
j0n lesz. 
EFel is készült sok reménnyel erre az idény 
re a Riviera. Pedig a világkrizis a Rivierát 
sem kerülte el. Sőt. Itt a Rivierának egy 

hegyig menő harcban nyilvánul meg a Rivi- 
era fürdőhelyei között a hegemoniáért. Ebben. 
az évben kapták meg először ugyanis a francia 
kaszinók a rulett és trente és guarante ját- 
zására a francia kormány engedélyét, mert 

monopoliumot élvezett, az idén már Menton- 
ban, Nizzában, Juan les Pinsben, Cannesban, 
mindenütt megindultak a kis fehér 
sontgolyók, felállitották a rulettnek nevezett 
wdögkereket, a croupierek készen várják a 
mld asztaloknál az ideérkező jámbor idegent. 

A NAGY VERSENY 
Hadat üzentek a Riviera francia kaszinói 
Monte Carlónak, megindult az elkeseredett 
tüzdelem a hegemoniáért, minden elképzelhető 
rükkel, ötletekkel, csalétekkel. 
Vajjon melyik lesz a győztes? Vajjon si- 
terül az uj konkurrenseknek megtépázni a 
ulett birodalmának hetvenéves „reputációját"? 
Monte Carlo helyzete kétségtelenül előnyö- 
Jebb, hadállásai nehezen bevehetők! Monte 
farló „állam az államban", a monacói herceg- 
ég szuveranitásának árnyékában mindent 
megtehet - viszont a francia kaszinóknak 
Je kell tartanijok a francia kormány hazárdjá- 
Ékokra vonatkozó törvényeit és rendeleteit. 

is hogy Monte Carlo megvédje hegemóniáját 
- nem is riad vissza semmiféle olyan eszkőö- 
mk alkalmazásától sem, amelyek a francia 
laszinókkal szembeni előnyeit és fölényeit ki- 
lomboritják. 
Alkalmazkodni az adott helyzethez! - ez 
kitt a jelszó a kaszinó berkeiben. Megszün- 
tették tehát a belépődijakat a kaszinó ter- 
meibe. Szabad a bemenet mindenkinek, kor- 

atáron felül - foglalkozásra, nemre, nem- 
etiségre, rangra való tekintet nélkül. Bárki 
.... 
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jeket, alg hullott néhány esőcsepp. A Riviera 

után a Calaisból érkező vonatok ontják a 

külön válsága is van, amely elkeseredett, kés- 

mig hetven éven keresztül Monte Carlo ebben 

elefánt- 

felülhet Fortuna istenasszony szekerére, sze- 
rencséjét könnyen kipróbá hatja - minden for- 
malitás nélkül. Bemehetnek már a kaszinóba 
maguk a monakóiak is. Rájött ugyanis a 
kaszinó igazgatósága arra, hogy amióta a 
szomszédos fürdőhelyeken rulettet játszanak 
- odahordják szorgalmasan obulusaikat a de- 
rék monakóiak. Szabaddá tették nekik hát az 
utat - a meggazdagodás felé. Hatmillió frank 

a belépődijakból, - még a mult évben is - 
egy tollvonással le kellett mondani azonban 
erről a jelentős jövedelemről. 

NINCS TÖBBÉ ZERŐ! 
Óriási plakátokon, napi hivatalos kommü- 

nikékben hirdetik ezenkivül a még jobban 
vonzó montecarói privilégiumot: „Ha zéró 
nélkül akar játszani rulettet, jöjjön Monte 
Carlóba! Ez különösen az ezer és ezer szisz- 
témásnak vonzó csalétek, ámbár egyelőre csak 
délután és este egy-egy órára függesztik fel 
a zéró hatalmát, de igy is óriási előnyt jelent 
a „pari chance"-okon küzdő szisztémásoknak. 
Ha e sorok között olvasunk, könnyen meg- 

értjük, hogy a zéró további, végleges fefüg- 
gesztése most képezi „etude" tárgyát - ami, 
azt jelenti, hogy ha a konkurrencia tovább 
hatalmaskodik, véglegesen lekerül a zéró a 
rulettkerék tengelyéről. Természetesen ugyan- 
csak felfüggesztik ezidőre a trente és duarante 
játéknál az „un aprés" adóját is. Utban va- 

Az uj kaszinók sem maradnak tétlenek. A 
Menton-Beach dolgozik, erőlködik, a legügye- 
sebb attrakciókkal igyekszik magához vonza- 
ni a közönséget. Nagyon nehéz. Nem elég 
tőkeerős ahhoz, hogy fel birja venni a ver-. 
senyt a reklámokra millijókat költő, a közön- 
ségnek még többet nyujtó más nagy kaszinók-, 
kal. Nizzában megnyilt már a Jetée Prome- 
nade és a Casino Municipal. A napokban nyi- 
lik meg a harmadik kaszinó - a Palais de 
la eMditerranée, melyet a mult évi tüzeset 
óta most renováltak és adnak át „rendelteté- 
sének". Francia névvel, francia vezetőséggel, 
nizzai személyzettel - de montecarlói tőkével, 
és dirigálással uj társaság alakult ennek ki- 
aknázására. 
Ha volna ugyanis még játékos, aki a sok 

„előny" dacára nem Monte Carlóba jönne, a 
]montecarlóiak gondoskodnak arról is, hogy 
ennek a kaszinónak a retortáin keresztül is 

évi jövedelme volt a montecarlói kaszinónak 

nói belépődijakat, felfüggesztették a rulettben a zéró uralmát 
Megkezdődött a Riviera nagy szezónja 

1 gyunk tehát Monte Carloban - megvalósitani 
minden játékos álmát - zéró nélkül játszani 
a rulettet! Ha egyelőre még csak kostolót 
kapnak belőle „csalhatatlan szisztémájukkal 
boldogulni akaró játékosok, zárójelben meg- 
jósolhatom, hogy tovább is remélhetnek... 

Mindezek az intézkedések persze, amint a 
konkurrencia mutatja, kimeritik a „tisztes- 

ségtelen verseny" tényálladékát. A írancia 
kaszinók ugyanis kötött helyzetben vannak. 
Hasonló intézkedéseket nem tehetnek, nyomo- 
ritják őket sulyos adóik, hisz a belépőjegyek 
árának és nyereségüknek 70-800/0-át állami 
és városi adóban be kell szolgáltatni - na- 
gyon szigoru ellenőrzés mellett. 

Talán ép ezeknek az intézkedéseknek az 
eredménye az, hogy a kaszinó belső képe alig 
változott. A nivó szállt csak lejjebb, az em- 
berek ma is ott tolonganak a zöld asztalok 
körül, mint akár évekkel ezelőtt. Hol vannak 
azonban azok a rulettasztalok, amelyekre ma- 
ximális tétet tettek fel, amelyeken száz frank 

játszik minden rulettasztal még a salons pri- 
ves-ben is, a maximumot jelző kis táblákat 
pedig elsodorta az asztalok feől a világválság 
mindent felforgató tájfuna. Ötfrankos zsetono- 
lat sepernek be - ezresek helyett -a crou- 
pierek, de a lapátok és zsetonok kisértetjes 
zenéje épugy zug ma is, mint évekkel eze- 

Dolgoznak az uj kaszinók 
hozzájuk szürődjön be minden pénz. Ötmillió, 
frankot költöttek a kaszinó renoválására. 
Amit csak a modern technika - vonzót, tö- 
kéleteset, szépet nyujtani tud; amit csak iz- 
lés, kényelem, luxus elképzel - minden be 
van oda épitve. Hatalmas kártyatermei ten- 
gerre nyilnak. „Salons de la mer" - hasonló 
még nem volt a kaszinók történelmében. Ra- 
gyogás, fény, pompa éttermeiben, tánctermei- 
ben. Már csak játékos kell.. a keret olyan, 
hogy itt élvezet a pénzt még „elveszteni" is. 
Ébredezik Cannes is, a maga nagyszerüsé- 

gében, csendjében, pompájában. Megszokott ki- 
rályi vendégeinek érkezése már jelezve van. 
Itt talán másodrangu szerepet játszik a „jeux" 
Cannes arisztokratikus nyugalmát még a rivi- 

lerai fürdőhelyek gyilkos konkurrenciája sem 
tudja tempójából kizökkenteni. 
Igy indul meg az ezerkilencszázharmincötös 

szezon a Rivierán. (-vai) 

í 

volt a minimális tét? Ötfrankos minimummal 

Itatást 

7. oldal 

December 23-tól - ianuár 9-ig 

50 százalékkal olcsóbban 
lehet távirati jókivánságot 

küldeni 
Bukarest, december 20 

A telefon és távirda vezérigazgatóság 
261584-934 sz. rendelet: alapján az 
ország területén december 23-tól 1935 
január 9-ig bezárólag ünnepi üdvözle- 
teket tartalmazó táviratokat 50 száza- 
lék engedménnyel továbbitanak a hi- 
vatalok. Egyetlen feltétel, hogy a táv- 
iratok semmi más közleményt, csupán 
ünnepi, illetve ujévi jókivánatokat tar- 
talmazzanak. 

Gyilkosság - vagy 

öngyilkosság ? 
Kolozsvár, december 20. 

A sebészeti klinikára sulyosan sérült 
fiatalembert szállitottak be a mentők: 
Epure lonel 21 éves villanyszerelő laká- 
sán sziívenszurta magát, a kés azonban 
megcsuszott a bordákon és a sziv nem 
sérült meg. 
A klinikán az orvosi vizsgálat szenzá- 

ciós eredménnyel végződött: megállapi- 
tották, hogy olyan a seb természete, 

hogy idegen kéztől származik a 
szurás. 

A rendőrség most abban az irányban 
inditotta meg a nyomozást, hogy nem 
gyilkossági kisérletről vagy verekedés 
közben szerzett sebesülésről van-e szó ? 
Azt is meg akarják állapitani, hogy a 
villanyszerelő hozzátartozói miért tet- 
ték rejtélyessé az ügyet azzal, hogy azt 
mondották: öngyilkos lett a fiatalember. 

SZOVJETUTAZÁSI IRODA NYILT 
MEG BUKARESTBEN 

(Bukarest) Az ipari és kereskedelmi minisz- 
tériumban ülést tartott a Szovjettel való gaz- 
dasági kapcsolatok tanulmányozására kikül- 
dött bizottság. Elhatározták, hogy a román 
érdeketséget képviselő és állami felügyelet 
alatt müködő magántársaság alapszabályajnak 
a kidolgozásával a Banca Nationala és a 
Banca Comerciala egy-egy igazgatóját bizzák 
meg. A Szovjet egyébként a Calea Victorián 
lnturist" néven utazási irodát nyitott,. 

HAÁROMEZER ÜRES LAKÁS BUKARESTBEN 
(Bukarest) Az igazságügyminisztérium kimu. 

közöl a romániai lakásviszonyokról. 
Eszerint jelenleg Bukarestben 3 ezer lakás 
áll üresen a tulajdonosokat pedig mintegy 100 
millió lejre kitevő károsodás érte a lakások 

A kimutatás másik értékes adata az, hogy 
Romániában az utóbbi években 14 milliárd 

Ez a hirtelen találmányom szeget ütött 
a fejibe, mert érdeklődve tekintett rám: 
-58 a zsidók számára hogyan kell? 
- kérdezte. ] 
Ebből már tudtam, hogy az illető lát- 

hatatlanok zsidók, de hogy ne maradjak 
cserben, igy szóltam: 
- A zsidók után ugy, hogy különösen 

a piros karikák legyenek tiszták. 
- Miért eopen a piros karikák? 

Azért, mert ugy gondolom, hogy a 
pirossal nyer az ember. met 
gyszerre nag őzelme mert C gy gy 

"itka volt pedig, mint a karikák között 
fehér. 
- Maga micsoda ember? - kérdezte. 
„Én csak ilyen falusi iskolás - 
mondtam. ; 

= De a származása szerint ? 
rre én is elnevettem magamot. 
A székelyekről hallotte? - kér- 

eztem. 

Helyben vagyunk! -- őbredt fel 
őki, mire én csak ennyit mondtam: 

A lelyben s tiz dollár a fizetés. 
kol következő pillantásban már felmar- 

1 a karikákból egy marokkal s olyan 
é tóst végzett, hogy gyönyörüség volt 
nepnl. Én mégsem ijedtem meg tőle. ha- 
t. azt mondtam szeliden, hogy takari- 

előtt nem árt néha ilyeneket csinál- 
gott Ire egy hamutartót is a földhöz vá- 

ut hirtelen s azután ugy kifutott, hogy 

arattam, 

Csap 
. 

REGENY 
Irta. TAMASI ARON 

sapóki elnevette magát, ami olyan 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
annál jobban döngeni tudjon. Nem csi- 
náltam nagy dolgot az ő ezaladásából, 
mert ilyen rövid idő alatt is elég kósto- 
lót nyertem ahhoz, hogy kezdjem ismer- 
ni. Inkább széjjelnéztem, hogy mivel és 
miképpen tudnám elkezdeni a munkát. 
Először a karikákot szedtem mindenütt 
össze s azokat szépen sorjába raktam: a 
pirosakot az egyik heverő ládikába és a 
sárgákot a másikba. Azután a hamutar- 
tókból mind kiöntötten a mocskot, az 
egyik sarokba. Künn a gangon egy nagy 
kefeseprüt is találtam s miután az asz- 
talokat egymás hegyibe raktam, azzal a 
seprüvel munkához láttam. Már az 
egyik termet kisepertem volt, amikor 
Csapóki visszajött. Ahogy meglátta, 
amti végeztem, elfelejtett mindent és azt 
mondta: 
- Na ugy, lássa-e! 
Egy kis cseberben vizet hozot be s az 

ajtó mellé tette. A cseber tetejire valami 
gépezetet csavart reá, majd béhozott egy 
rudat is, melynek a végin, mintegy két 
arasznyi hosszan és gazdagon, puhafo- 
rásu s vastag spárgaszálak fityegtek, 
akár egy seprünyélen a seprü. Ezt belé- 
mártotta a cseberbe s aztán csorgó vize- 
sen kilecsentette a deszka-padlóra s ott 
előre és vissza, ameddig csak a két kar- 
jától kitelt, huzogatni kezdte.e Amikor 

önyz már jódarab helyet felnyalatott ezzel a; gött a ház, amely fából volt, hogy l spárga-seprüvel, akkor visszavitte a cse- 

berhez e a gépezet eegitségével kisajtolta 
belőle a mocskos levet, hogy most már 
a padlón maradott vizet jól fel lehessen 
itatni vele. 
-Látta-e, hogyan 
kérdezte akkor. 
- Láttam, - feleltem neki. 
Uzgy kivánta, hogy előtte vigyem vég- 

be az első próbát. Meg volt elégedve az 
ügyességemmel s ott hagyott egyedül. 
Jól és rendesen ment a munka s elég 
gyorsan is, mert tizenkettőre mind a két 
termet tisztába tettem. Akkor lementem 
a konyhába és jelentettem neki az ered- 
ményt, mire elküldött a boltba, hogy 
ecetet hozzak és prézlit. Amikor ezt is 
megjártam, akkor cigarettáért küldött 
el, ami az előbb nem jutott volt eszibe. 
A cigaretta után konyhára fogott, hogy 
ott segitségire legyek a feleséginek. 
Szombat lévén, különösen nagyban 
ment az ebédfőzés, mert tizenheten is 
jelentkeztek volt ebédelő zsidók, akik 
félkettőkor jövögetni is kezdtek. De 
amilyen arányban azok jöttek, Csapóki 
gazdának is éppen olyan arányban kez- 
dett elmenni az esze. A felesége ugyanis 
a tálalást végezte, én a tányérszapori- 
tás miatt a mosogatást, Csapóki pedig 
az étkek felhordását. Valahányszor egy- 
egy uj porció miatt visszatért, mindig 
hibát kapott valamiben, mert nagyon 
sietett és nagyon szeleburdi volt. Olyan 
pontosan és hiba nélkül akart a zsidók 
kedvibe járni, mintha nemcsak a vagyo- 
ni gyarapodása. hanem a lelke üdvössé- 
ge is azoktól függött volna. Az asszony 
már ugy reszketett minden visszatérése 
alkalmával, hogy megsajnáltanm 
- Ne féljen, jól megy itt minden - 

kell csinálni? - 

! próbáltam vigasztalni, de éppen jókor, 1 

lejt fektettek épitkezésekbe. 

] mert Csapóki ugy jött, mint a viharból 
s egy nagy csunya madár. Szerencsétlen- 
ségünkre éppen akkor törölgettem egy 
lapos tányért, amire szüksége lett volna. 
Hamar kikapta a kezemből s ugy a 
földhöz vágta, hogy darabokra törött e 
még sokkal fehérebb lett a darabjaiban, 
mint amilyen egészbenvéve volt. 
- No, ez meg van mosva örökre! - 

mondtam csodálkozva, de ezegyszer jó 
volt, hogy nem voltam tányér magam is, 
mert az amerikai szemétdombra kerül- 
tem volna. 
- Ilyenkor nem szabad semmit szólni, 
- tanitott az asszony, amikor utratettük 
valahogy Csapókit. Meg is fogadtam a 
tanácsát, mert többet ételhordás közben 
sohasem szóltam, bárha kérdeztek is. 
Délután sem kellett azon busulnom, 

hogy hiába vesztegetem a napot, mert 
adott Csapóki munkát eleget. Hat óra- 
kor már olyan fáradt voltam, hogy a 
rozoga tábori ágy nagy áldás lett a ezá- 
momra. Ugy egy félóráig elgondolkozva 
heverésztem s azután pedig elrendelkez- 
tem, ahogy lehetett. Utána elévettem a 
könyveimet s müvelődni kezdtem, ahogy 
az nekem szokásom volt. Közben a gaz- 
dám is megjelent, hadd lássa talán, mivel 
töltöm az időt. Amikor megpillantotta, 
hogy könyvekkel bibelődöm, nagyon 
elcsodálkozott s az kérdezte, hogy 
mi a célom azzal a tudománnyal, 
amit könyvekből nyerek? Mielőtt felel- 
tem volna neki, szépen és illedelmesen 
leültettem nálam, azután pedig igy szól- 
tam: 
- Az éhes ember eszik és a szomjas 
iszik s mivel én se éhes nem vagyok, sec 

pedig szomjas, azért tanulok. .. 

iránti kereslet nagymérvü csökkenése folytán. 
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előadást. Feljelentés 

Emberek, intézmények, örömö 

Kezdjük talán ott, hogy: mit jelent az / 
egy más városbelinek, hogy eljusson 
Nagysomkutra, illetve mit jelent egy 
nagysomkutinak, hogy elutazzék mond- 
juk Szatmárra? Mert ez egyáltalában 
nem olyan egyszerü, mint ahogy az em- 
ber elképzelné. Hogy mondjuk: felül az 
ember a vonatra és a gőzparipa gyorsan 
berepiti a kivánt helyre. Dehogy kérem. 
Ez a nagysomkuti gőzparip/a, valójában 
egy ócska kávédaráló, amely naponta 
mindössze egyszer közlekedik, akkor is 
olyan lassusággal, hogy egy jó futó köny- 
nyen lepipálhatja. 
Mert a vonat, az elindul Nagysomkut.- 

ról reggel fél három órakor. Csodálatos, 
de pontosan ezt az órát választották ki 
a menetrendet összeállitó urak, akik va- 
lészinüleg sohasem jártak még ezen a vi- 
déken és nem is igen van szándékuk erre 
felé jönni. Tehát indul reggel fél három- 
kor. És Szatmárra ér reggel nyolc óra né- 
hány perckor. Öt óra hát a menetidő Ot 
teljes óra, ami annál lassabban mulik, 
minél gyengébben pöfög a kávédaráló 
mozdonya és minél több helyen áll meg, 
hogy megnézze: tényleg nem utazik sen- 
ki. Mert az aztán biztos, hogy aki csak 
teheti, elkerüli ezt a kéjutazást. 

Vissza csak este nyolc órára érkezik a 
vonat. Tehát ez is reménytelen cset. 
Egyetlen szerencse, hogy van autóbusz- 

járat és ez mégiscsak tekintettel van az 
utasokra. Hiszen alapjában véve azok szá- 
mára készült és azokhól is él. A vonat 
ugylátszik nem. Mert annak ellenére, 
hogy hetenként mindössze egy-két sze- 
rencsétlen ember kényszerül igénybe ven- 
ni a vasutat, az mégis jár, pöfög, dohog 
fáradhatatlanul. 
Szegény Kővárvidék, amely annakide- 
jén önálló megye volf, külön törvény- 
atósággal, közigazgatással, élénk forga- 

lommal, kereskedelemmel, iparral, ma 
olyan kihalt eltemetett csendes. Nem 
követnek el semmi törvényellenest itt az 
emberek, mert félnek a büntetéstől. Fél- 
nek, hogy, Isten őrizz, beviszik őket a 
csendőrök, vagy jegyet küld értük a tör- 
vényszék és akkor vonaton kell bemenni- 
ök a városba. S ez maga nagyobb bünte- 
tés, mint pár napi fogház. 
Egyébként lehet, hogy valaki meglátta 

ennek a vasuti közlekedésnek ezt az 
egyetlen célszerüségét és elrettentő példa- 
képpen készittette ilyenformán a menet- 
rendet. 
S el kell ismerni: ennek a célnak pom- 
pásan meg is felel. 
,Csak éppen utazni nem lehet rajta. 

Erihetetllen, de mégis igy van: 
Nagysomkuton nincs egyetértés a ma- 

gyarok másvallásu tagjai között. Azaz, 
ogy a tagok között még lenne, csak a 
apok között nincs. Ez különben ismerős 
téma már az olvasók előtt, Rámutattunk 
már arra a harcra, amely Szilágyi Ká- 

ly református lelkész és Radics István 
atolikus pap között folyik. 

A harc egyáltalában nem egyenlő esz- 
közökkel vivódik. Szilágyi Károly lelkész 
megértéssel, kulturával és oktatással 
akarja megdönteni a harcot, Radics let- 
wán gyülölködéssel. 

Szilágyi Károly vasárnapi iskolát tart 
fenn, IKE csoportot (Ifjusági Keresztyén 
Egyesületet) alakitott, Nőszövetségük is 
tvan, kulturelőadásokat is rendeznek. 

Ezzel szemben Radics István is rendez. 
Rendez csendőrségi felvonulást a refor- 
mátusok ünnepélyein, rendez irredenta- 
meséket, feljelentésekkel köritve a re- 
formátusok, illetve a magyarok ellen. 
ert ő maga szerbnek, illetve horvát- 

nak vallja magát. 
Amikor az ősz folyamán a reformátu- 
sok mükedvelő előadáson a Hamupipőkét 
játszották, váratlanul megjelent a csend- 
őrség és követelte, hogy szüntessék be az 

érkezett hozzájuk, 
hogy itt irredenta propaganda folyik. 
Mint kiderült,a csendőrséget Radics Ist- 
wán lármazta fel. 
Allitólag azért akart bosszut állni, mert 
a reformátusok kulturelőadásaira, vasár- 
napi iskolájába néhány katolikus is eljár. 

NA 

ment. Pop Stefanhoz, aki - dicséretére 
legyen mondva - nem adott hitelt ennek 
a vádaskodásnak, elhivatta Szilágyi Ká- 
roly lelkészt és elébe tárta a dolgokat. 
Egyben kijelentette, hogy maga sem 
hisz a rosszhiszemü mesének és éppen 
ezért még vizsgálat sem lett a dologból. 

Sőt, hogy dokumentálja a jóakaratát, 
amikor Makkai Sándor püspök látogatá- 
sát várták a nagysomkuti reformátusok, a 
szolgabiró maga utazott ki a püspök fo- 
gadtatására Kövárhosszufaluba, üdvözöl- 
te a vendég-küldöttséget és végigkisérte 

őket egész kővárvidéki utjukon. 
Hiszen nem is gördit senki akadályt a 

református kultur-propaganda elé itt, 
nemzeti különbség nélkül elmennek az 
emberek egy-egy ismeretterjesztő előadás- 
ra, csak a katolikus pap látja sérelem- 
nek, hogy a magyarok, akármilyen vallá- 
suak is legyenek, összetartanak. 
Vasárnap délután amikor éppen 

Nagysomkuton jártunk - ifjusági konfe- 
rencia volt. Az előadásokat Szilágyi Ká- 
roly lelkész lakásában tartják, amely ál- 
landóan rendelkezésére áll a hivőknek. 
Egyik szobában például ping-pong terem 
van, másik szobában tizenöt-husz kisgyer- 
mekkel foglalkoznak és tanitják őket. 
A harmadik szobában Szilágyi Károly- 

né, a lelkész felesége és a református Nő- 
szövetség elnöke harapnivalókat ké- 
szit a közönségnek, cukrot a gyerme- 
keknek. A délutáni előadást Nagy Béla 
református ifjusági utazó titkár - aki 
erre a célra utazott le Kolozsvárról - 
tartja. Az előadás tartalma: A magyar 
ifjuság aktuális problémái. 2. Milyen az 
ifjuság helyzete ma? 3. Milyennek kelle- 
ne lennie? 4. Mit kell tenni ennek eléré- 
sére? A kérdésekre maga az előadó adja 
meg a választ, de beleszólhat abba bár- 
melyik hallgató is. : 
Ugyancsak délután játék-órák vannak 

a gyermekek számára. Felekezeti különb- 
ség nélkül küldik el a szülők gyermekei- 
ket ezekre a játék-órákra, hiszen csak ta- 
nulhatnak, csak jót és magyar érzést ta- 
uulhatnak ottan. 
Az IKE-nek Alföldy György az elnö- 

ke. Tettrekész magyar ember, aki egész 
napokat ül a kaptafánál, hogy minden- 
napi kenyerét megkereshesse és ami sza- 

. 

nak áldozza. 
Egyébként tervezik a reformátusok egy 

Kulturház felállitását, amely körülbelül 
tizenötezer lejbe kerülne, de remény van 
rá, hogy ennyit sikerül is az odmányok- 
ból összegyüjteni. Hiszen háromszáz tag- 
ja van a református egyházközségnek és 
máris ajánlottak fel a kulturházhoz kö- 
vet, cserepet, épitőanyagot, munkát. 
Ez főleg azért lenne fontos, mert a kul- 

turház nem nyilvános hely, tehát az ide- 
vonatkozó miniszteri rendelet alapján 
bármikor lehet kulturelőadásokat tartani 
benne, mig most egyelőre minden elő- 
adáshoz külön engedélyt kell kérni Ko- 
lozsvárról és bizony ez az engedély vagy 
csak nagyon késve, vagy egyáltalában 
nem érkezik meg. 
De tervezik még egy szövetkezet felál- 

litását is, amelyre már nagyon nagy szük- 
ség lenne és amely minden kétséget kizá- 
róan meg is élne itten. 
Szeretnék még a reformátusok, hogy a 

szatmári Magyar Párt kicsit több gondot 
forditana rájuk. : 
Annak idején, amikor Radics részéről 

sérelem érte őket, a Magyar Párthoz for- 
dultak elégtételért. 
Válasz még azóta sem érkezett. Pedig 

már eltelt jó néhány hónap. 
Jó lenne pedig egy kis együttmüködés, 

jó lenne, ha egy-egy kiküldöttet kaphat- 
nának Szatmárról, hiszen idegen embert 
szivesebben is hallgat a közönség, meg 
aztán a nagysomkutiak lassan ki is fogy- 
nak. 
Most örülnek, mert alkalmuk van a 

Magyar Pártnak szolgálatot tenni. Nem- 
régiben körlevelet kaptak a párttól, mely 
ben azt kérdik, hogy nem nyerhetne-e el- 
helyezkedést Nagysomkuton néhány fia- 

tal magyar orvos? 

A feljelentés eredetileg a szolgabiróhoz 

bad ideje marad, azt a magyar kulturá- 

UTO 
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k, gondok, plelykák, harcok és arcok a csendes Kővárvidéken 

S most éppen kedvező alkalom nyilt, 
hiszen röviddel ezelőtt költözött el a köz- 
ségből két orvos, remélik, hogy sikerül 
helyükbe két magyart hozni. 
Igy élnek, harcolnak, dolgoznak, pró- 
bálkoznak a nagysomkuti református- 
magyarok, akiket - minden fondorkodás 
ellenére - egyaránt pártolnak a katoli- 
kusok, zsidók, sőt a románok is. 

Egyesületi élet mindenütt 
Kicsi város Somkut, nincs benne sem- 

mi szórakozás, nincs szinház, nincs ma 
már mozi sem, csak az egyesületi élet 
hozza még össze a embereket. Régen 
még jártak az Urikaszinóba, ma már 
oda se mennek. De vannak teák, elő- 
adások, Igy például 

A KATOLIKUS NŐEGYLET, 
amelynek Bocsánczy Mártonné az elnö- 
ke, igen gyakran rendez teákat müso- 
ros, táncos előadásokat. Gyönyörü bevé- 
telük van. 

A ROMÁN NŐEGYLET 
Olsavszky Gyuláné elnöklete alatt, szin- 
tén eredményesen müködik. 

A WIZO 
Gránát Ernőék lakásán tartja tea-dél- 
utánjait szép sikerrel. 

A ZSIDÓ NŐEGYLET 
elnöknője dr. Blumenfeld Dezső ügyvéd 
felesége, aki szintén mindent megtesz, 
hogy fellenditse az egyesületi életet 

SZERKESZTETTE 
B. DENES KAT I! 

egy maroknyi magyar, akik közöt 
tesívérek akarják elhintemi 

a gyülölködést 

dolgokkal, ugyhogy az ellenzék felszóla, 
lására már-már nem is kerülhetett sor, 
S még mielőtt sor kerülhetett vol. 
na, megjelent a csendőrség, amelyei 
maga az elnök vezényeltetett ki. A 
közgyülést a karhatalom szétzavarta, 
Nem éppen kesztyüs kézzel, ugyhogy 
még sebesülések is történtek. 

Ilyen a hitközségi élet Nagysomkuton, 
, Mint ahogy ilyen szinte egész Erdély. 
en. 
Dicséret a kivételnek. 

iparosok és munkásság... 
Négy bank van Nagysomkuton: A Kő. 

várvidéki Takarékpénztár (Chiorul). A 
Kereskedelmi Bank, a Népbank és ; 
Chiorana. Állanak. Éppen csak, hogy 
vegetálnak abból, amit a konverzió be. 
hoz. Az pedig édes-kevés. 
Hat orvos van Nagysomkuton: dr, 

Weintraub Henrik, dr. Grosz Miklós ár, 
Löwy Miklós, dr. Gál Sándor, dr. Takál 
Sándor, az állami kórház főorvosa és 
Róth Bernát állatorvos. A kórházban hat 
ágy van, rend van és tisztaság. Orvosa 
csak egy van: maga az igazgató, dr. Ta. 
káts. 
ögyvéd hét van: dr. Blumenfeld Dezső, 

dr. Kálmán Henrik dr. Gellért Márton, 
dr. Jakab Menyhért, dr. Pop Sever, dr, 
Tibil Gustav, dr. Pop Cornél. Itt volt 
még dr. Pasca Péter ügyvéd is, akit rő. 
viddel ezelőtt kineveztek Bukarestbe, a 
külügyminisztérium ügyvédjének. 

A járásbiróságon - ennyi maradt me 
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Szilágyi Károlyné, a Nőszövetség lelkes 
elnöknője. 
.. 

Sportélet sekolsem 
Nagysomkut környéke, dombos-he- 

gyes vidék. Györnyörü vidék. És még 
sincs itt sport seholsem. Nagyszerü „i 
terepek vannak, senki sem használja. 

Nagyszerü kiránduló helyek, csak éppen 
nem látogatják egyiket sem. 
Van a községnek egy hatalmas park- 

ja közvetlen a régi gimnázium épülete 
mellett terül el. Fenyőfás, hatalmas tér- 
ség. Dudva nő benne, elhanyagolt, gon- 
dozatlan. Pedig milyen ragyogóan fel 
lehetne használni. Parkositani kellene, 
korcsolyapályát lehetne önteni rája té- 
lire, nyárára ligetet. De pusztába kiál- 
tott itt a szó, senki sem törődik vele. 
Kár. Nagy kár. S ezt érzik a nagysomku- 
tiak is, csak éppen azt nem tudják, hogy 
hova forduljanak, kinek panaszkodja- 
nak, kitől kérjenek. 

Hidközségi havc mindenüit 
Óh. ettől még Nagysomkut sem men- 

tes. A hitközségi harc ide is eljutott, itt 
is rombol. ahelyeit, hogy épitene. 
Természetesen az ortodox zsidók két 

pártjának harcáról van szó. Ugyanis az 
ugynevezett chaszideusok magukhoz ra- 
gadták a hatalmat. És ezek - ab ellen- 
párt véleménye szerint - egyáltalában 
nem törődtek a hitközség dolgaival, kü- 
lön imaházuk van, e közös vagyont nem 
gyarapitják, hanem elhanyagolják. 

gy aztán az elmult heti közgyülésen 
az ellenzék lemondásra akarta kény- 
szeriteni a jelenlegi vezetőséget. 
Ennek a felszólitásnak előkészületei 

természetesen nem maradtak titok- 
ban. A jelenlegi elnök: Mózes Márton is 
tudomást szerzett róla. S taktikával dol- 

1 gozott. A közgyülést elhuzta a hivatalos 

az önálló törvényhatóságból - tyukpe. 
reket tárgyalnak. Semmi esemény, sem- 
mi nagyobb ügy. 

Az iparosság küzködik. E 
sebben vannak, illetve egyre 
élnek meg az iparból. 
A munkásság, földmüvesek nagyobb. 

része román. Tengődnek. Küzdenek az 
élettel. 

re keve- 
evesebben 

Vajijon miért?.. 
... beszélik azt hogy a villanytársu 

lat már nem sokáig müködhet Nagysom. 
kuton, nem futja a pénzből. Pedig nagy 
szükség van rá és igy is, hogy csak esté- 
től éjfélig van áram és szegény rádió- 
zók vagy csak ebben az időben hallgat- 
hatják a rádiót vagy régi szerkezetü, kü- 
lön-telepes gépekkel foghatják az éter 
hullámait. 
.. . hagyták abba a járdaépitést éppen 

felemunkánál. pedig ebben őváti é- 
ki sárban igen üdvös lenne, ha befejez 
nék ? 
... függesztették fel állásából Sigma- 

rianu adóperceptort? Igaz lenne, hogf 
visszaéléseket követett el a kisüstösöl 
számára szükséges deklarációknál és ti- 
zenöt lej bélyegpénz helyett fejenként 
kétszázötven lejt szedett? Legutóbb ép- 
pen Pop Stefan jelenlegi képviselőtől is 
gminek eredménye aztán a lelfüggesztés 
e [4 . ' ! 
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Püspöki látogatás Nagysomkuton. Balál 
a negyedik Makkai Sándor püspő elvet 
többiek: Vásárhelyi János püspökh Ko 
tes, Kádár Géza generális direktor, * 
váts László esperes, dr. Bene Ferenc k 
házkerületi főgondnok, dr. Illés Gyul 
és Mester Mihály egyházi előadó 12 
csosok, dr. Pop Stefan szolgabiró, SZ1 
gyi Károly református lelkész, az : - 
ázközség presbiterei és néhány nő5 

vetségi tag 
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megindokolt esetben az ipartestület elnökségé- 

1934 december 21 
. 

.. 

A kisíparosok és íipar- 
lestületi tagok ligyelmébe 
A brassói inartestület elnökségének és 

előljáróságának általános érnekiül 
közleménye 

II. 
3. Kontárügyekben. Minden iparosnak első- 

rendü érdeke, de erkölcsi kötelessége is, hogy 
engedély nélkül dolgozó és képesitéshez kö- 
rött mesterséget üző mirden egyént kontár- 
kodás miatt azonnal jelentsen fel. 
A kontárok elleni eljáráshoz szükséges tudni 

a kontárkodó nevét, lakhelyét, valamint a 
munkát adó nevét és lakhelyét. 
Ezek birtokában az illető szakosztály két 

megnevezett tagjával az ipartestületnél, vagy 
a Munkakamaránál kell jelentkezni, ahol egy, 

a rendőrséghez szóló átirattal a rendőrkvesz- 
tornál kell jelentkezni, aki egy rendőrtisztet 
sd a küldöttség mellé. Ez a rendőrhatósági 
közeg a kiküldöttekkel kiszáll a helyszinére és 

a munkálatokat leállitja, majd a kerületi rend- 
örkirendeltségen felveszi a kihágási jegyző- 

könyvet. Minden esetben szükséges, hogy az 
paros kiküldöttek is aláirják a jegyzőkönyvet- 
izt a jegyzőkönyvet a rendőrség hivatalból 
megküldi a munkabiróságnak a büntetési el- 
járás végett. A büntetés 300-12.000 lejig ter- 
jedhet. 
sürgős esetekben az egyes iparosok is el- 
járhatnak hasonló módon szakosztályi kikül- 
döttek nélkül. Másik, hatásosabb eljárás ese- 
tében ha a feljelentő pontos adatokkal felsze- 
relt feljelentést tesz (munkaadó neve, lakhelye, 
munka minősége, értéke, munkát végző neve, 
hkhelye) az ipartestület hivatala vesz fel 
jegyzőkönyvet s megküldi a pénzügyi, beteg- 
segélyző és egészségügyi hivataloknak, vala- 

nint a munkabiróságoknak is. Ezen eljárás ki- 
vétel nélkül eredményes. 
4. Egészségügyi és tüzbiztositási ügyek. Kér- 

jik tagjainkat, hogy mühelyeikben, lakásaik- 
lan, házaikban tegyenek meg minden intézke- 

dést arra, hogy az egészségügyi, tüzbiztonsági 
vendelkezéseknek mindenben megfelelhessenek. 
I kérdéssel kapcsolatosan egyfelől az egész- 
ségügyi és tüzbiztonsági hatóságok, másfelől 
a munkakamara közegei kezdik meg a napok- 
lan az ellenőrzéseket és indokolt esetekben 
mulyos büntetéseket szabnak ki, amelyeket ha- 
álytalanitani nem fog módunkban állni. 
ÜUj mühely vagy üzlet nyitásánál és költöz- 
ködés esetén a mühely vagy üzlet egészség- 
ügyi vizsga alá tartozik, miért megszerzendő 
az „autorizatia de functionare". Ennek elmu- 
hsztása szintén büntetéssel jár. 

5. Tanonc-ügyek. Az 1884 évi XVII t. e. 61 
pontja értelmében minden munkaadó köteles 
tanulóival tanoncszerződést kötnii A tanonc- 
nerződés csak iparhatóság előtt köthető. A 
tanoncszerződéshez szükséges okmányok: 1. 
iskolai bizonyitvány legalább 4 elemi osztály- 
ról, 2. keresztlevél, 3. nyugta 80 lejről a be- 
tegsegélyző pénztárától, 4. orvosi bizonyitvány 
a betegsegélyző orvosától, melyhez szükséges 
Myomtatványt az ipartestület ad és a 290 
Ej dologi dij az ipartestület pénztárához. 
Tanoncszerződés kötése alkalmával az ipar- 

hatóság (ipartestület, vagy főszolgabirói hiva- 
tal) előtt jelen kell legyen a munkaadó és a 
tanonc apja vagy anyja, vagy törvényes 
gyámja és a tanonc is. 
Az ipartestület 1932 évi rendes közgyülése 
legyzőkönyvében megállapitott és a miniszté- 
tum által jóváhagyott tanoncidő a következő: 
4 évnél hosszabb időre szerződtetni nem le- 
het. 3 évre is köthető szerződés azokkal, 
kik 4-6 elemi osztállyal birnak és még nem 
I6 évesek; 2 évre is köthető azokkal, akik 16 
évet betöltötték vagy 4 középiskolai képzett- 

téggel birnak; 1 és fél évre .. köthető azokkal. 
akik 16 évesnél idősebbek és felsőiskolai érett- 
végivel birnak. Ennél rövidebb időre csak jól 

Mez benyujtott kérés alapján köthető tanonc- 
terződés. 
14 éves életkor betöltése és legalább 4 elemi 

osztály elvégzése feltétlenül szükséges. E 
ékintetben a törvény semminemü kivételt nem 
öár Tanoncoknak évi 15 napi pihenő szabad- 
6 Jár a törvényes ünnepnapokon kivül. 
inden tanonc köteles a tanonciskolák elő- 
i nit látogatni. Ez alól felmentést csak az 
uga hatóságok adhatnak. Beiratkozás alól 
onban felmentés nincs. 

at) gondos és pontos iskolalátogatás feltétle- 
tles ikséges, miért is minden munkaadó kőö- 
iztanoncainak kellő időt adni, hogy meg- 
odva és rendesen jelenhessenek meg az 
hetaekon, mert minden esetben minden mu- 
ér sért a munkaadót vonják felelősségre, 
pdig büntetés terhe alatt. Egyes előadási 
. tonel fel lehet mentetni a tanulót, de csak- 

tos ok miatt és csak az iskolai igazgató- 
1al -aló előzetes beielentés által. l 
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Egyelőre csak korlátolt mértékben és elsőranau leleknek - A Banca 

Nationala lelemeli a bankok visszleszámiíitolási keretét, ha azok le- 
szállitják a kihelyezési kamatlábat 

Bukarest, december 20 
A konverzió alá eső adósok első rész- ! 

letfizetésének eredményei alapján gaz- 
dasági körökben valamelyes optimiz- 
mus uralkodik a hitelélet feltámasztá- 
sának lehetősége tekintetében. Azóta 
megjelent az igazságügyminiszterium 
kimutatása az óvatolt váltókról, ame- 
lyek száma rendkivül jelentős vissza- 
esést mutat és ezt, bizonyos fenntartás- 
sal, ugyancsak a hitelfeltételek megja- 
vulására magyarázzák, habár ennek 
oka nem utolsó sorban az, hogy a kon- 
verziós határnapra való tekintettel a 
Banca Nationala felfüggesztette a bir- 
tokában levő rengeteg mezőgazdasági 
váltó óvatoltatását. 
A hitelélet ujrainditásával kapcsolat- 

ban a Banca Nationalá többizben is 
összehivta a bukaresti bankok vezetőit 
és közölte velük, hogy hajlandó feladni 
a bizonytalan helyzet miatt eddig tanu- 

A csehek 5000 vagonos buza- 
vwűásárlásától a 
ijelélénkülését remélik 

A cabonakormánybiztosság ismét megkezdi az intervenciós vételeket 

Megirtuk, hogy az uj csehszlopák-román kereskedelmi egyezmény aláirásápal 
egyidejüleg a cseh delegáció eloben lekötött 5000 vagon buzát. Az üzlet perfektu- 
álására Bukarestbe érkezett Feyerabend, a cseh gabonamonopólium, az „Agnasol' 
vezérigazgatója, aki egyidejüleg a cseh mezőgazdasági szövetkezetek központjának 
is az igazgatója, két szakértő kiséretében, akik a részleteket magával Manolescu- 

Strunga miniszterrel tárgyalták meg, amikor Prágában járt. Azt, hogy a csehek 

mliyen áron veszik át ezt a buzát, nem lehet tudni. de kiszivárgott hirek szerint 85 

cseh koronát fizetnek érte ex slep Pozsony, vagy franko román határ Más operzió 
szerint a csehek legalább 55 ezer lejt fizetnek vagononként és nem 
ahogy a másik verzió tudni ovéli. 

Az 500 vagont a gabonakormánybiztosság készleteiből 
gabonakereskedelmi körökben biztosra veszik, hogy ennek az exportnak a nyomá- 

ban a buzapiac ismét fel fog élénkülni. Tckintettel arra, hogy a csehek pásárlásá- 

pval a felhalmozott készlet 10 ezer vagonra apad, a gabonakormánybiztosság ismét 

meg fogja kezdeni a régóta szünetelő int erpenciós pvásárlásokat. Nem biztos, 
hogy 

azért a buza ára tulságosan fel fog menni, de kétségtelen, hogy megszünik a pia- 

con uralkodó teljes üzlettelenség, ami különösen a téli hónapokban jól fog jönni 

a gabonakereskedelemnek. 

üz ismét sulyoshodolt vagonhiány 
meghénitja az üzleti tevékenységet 

Bukarest, december 20 
A vagonhiány az utóbbi hetekben is- 
mét rengeteg panaszra adott alkalmat 
azoknak a cégeknek, amelyek a vasut- 
tal kénytelenek dolgozni, mert áruikat 
nagy távolságra szállitják. A vagonhi- 
ány okát senki sem ismeri, még a CFR 
sem tudja komolyan megindokolni, 
Tény az, hogy a különböző gazdasági 
érdekképviseletek naponta kapják a 
panaszokat amiatt, hogy különösen a 

A rendes iskolalátogatás után az L, II., III. 
középiskolai osztályokkal rendelkezők a II. és 
III-ik osztályokról megszerzett iskolai bizo- 
nyitvány alapján a tanoncok egyéves önkéntesi 
jogot nyernek. A tanoncok felszabaditásához 

szükséges okmányok: 
1. Tanoncszerződés, 2. szabaduló iv, egyik a 

tanitómestertől, a másik pedig a próbamester- 
től, tanonciskolai bizonyitvány, 2 drb. fénykép, 
300 lejről szóló nyugta a betegsegélyző pénz- 
tártól, 27 és 14 lejes okmány- és 2 drb. 2 lejes 
repülőbélyeg, valamint 280 lej készpénz. Fenti 
okmányokat az ipartestületen való megjelenés 
előtt a munkakamara által láttamoztatni kell 
Mária királynő-, (volt Fekete-utca 58. szám 
alatt)) Tanoncszabaditáshoz az iskolai bizo- 
nyitvány és a 2 fényképen kivül tehát szükség 
van összesen 575 lejre. ] 

6. Segéd ügyek. Segédek felvétele alkalmá- 
val, ha a felek (mester és segéd) máskép nem, 
egyeznek, a szerződéses viszony véglegessé vá- 

lik és 14 napi felmondási kötelezettséggel, te- 

! 

sitott tartózkodó magatartását, ha ugyan 
akkor a magánbankok is megkezdik fo- 
kozatosan a hitelügyleteket. Ezt olyan 
formában képzeli el a jegybank, hogy 
felemeli a visszleszámitolási keretét a 
vele dolgozó bankoknak és igy azok is 
kiterjeszthetik a kölcsönfolyósitásokat. 
Ennek az a feltétele azonban, hogy a 
bankok szigoruvan a Banca Nationalá 
által előirt feltételek szerint válogassák 
meg a visszleszámíitolásra beterjeszten- 
dő váltóanyagot, vagyis csak olyan vál- 
tókat fogadjanak el, amelyek a legszi- 
gorubb értelemben vett kereskedelmi 
jelleggel birnak és bármikor könnyen 
iikvidálhatók, azaz behajthatók. Ugyan- 
akkor a Banca Nationalá azt is kikötöt- 

te, hogy a bankok szállitsák le a kihelye- 
zési kamatlábat és ebben az esetben ő 

is mérsékelni fogja a leszámitolási ka- 

matot. 

piac 

Bukarest, december 20. 

35.360 lejt, 

veszik át a csehek és 

tömegáruk szállitásához szükséges nyi- 
tott kocsikban van hiány és igy zárt va- 

gonokba kell berakni az olyan árukat 
is, amelyek az ezekért fizetendő maga- 
sabb dijat nem birják el. 

Különösen komoly következményei 
vannak a vagonhiányoknak a tiüzifa 

szállitásánál. A vasut eddig éppen azzal 
indokolta a vagonhiányt, hogy a nyitott 
kocsik a tüzifaszállitással vannak el- 
foglalva. Ugyanakkor éppen a tüzifa- 

hát tanácsos a próbaidő kikötése, mely azonban 
8 napot nem haladhat meg. é 
A segédek fizetéses szabadságideje a követ- 

kező: 1-3 évig tartó megszakitás nélküli szol- 

gálat után 7 nap, 83-5 évi szolgálat után 10,, 

5-10 évi szolgálat után 14 nap, minden továb- 

bi év után egy nappal hosszabb, mely azonban 

30 napot nem haladhat tul. Aki segédeinek fi- 

zetéses szabadságát nem adja ki, az ezen időre 

járó fizetés kétszeresét kell büntetés fejében ki- 

fizesse. Az ipartörvény 103. és 104. pontjai ér- 

telmében minden munkaadó köteles segédeit 14 

nap leforgása alatt a munkába lépés alkalmá 

val bejelenteni, kilépés alkalmával pedig leje- 

lenteni az ipartestület hivatalában, ahol azt bé- 

Függetlenül ettől a hivatalos kezde- 
ményezéstől, amelynek gyakorlati ered- 
ményei már csak 1935-ben fognak mu- 
tatkozni a pénzpiacon, a bukaresti ban- 
kok az utóbbi időben sokkal könnvyeb- 
ben megközelithetők a komoly hitel- 
igénylők számára. A bankok legtöbbjét 
fojtogatják az évek óta gyümölcsözet- 
lenül heverő tőkék, amelyek kezelésé- 
ért még ők fizetnek jutalékot a Banca 
Nationalának. A saját tőkék mellett. 
amelyeket a válság ideje alatt nem 
mertek kihelyezni, a legtöbb banknál 
óriási összegekre gyültek fel a blokált 
lejkövetelések, smelyeket a külföldi 
hitelezők nem tudnak kivinni az or- 
szágból s igy szivesen hozzájárulnak, 

hogy megfelelő garanciák mellett a 
pénzüket prima klienseknél kihelyez- 
zék és igy legalább jövedelmet 

son. 
hajt- 

kereskedők, illetve termelők panaszkod- 
nak, hogy nem tudnak árut feladni, il- 
letve venni és emiatt a készletek kifo- 
gyóban vannak. Egyes esetekben a CFR 
átmenetileg csukott vasuti kocsikat bo- 
csát a tüzifaszállitók rendelkezésére, de 
ezekért a kocsikért többet kell fizetni. 
Egyes állomásokon a fedett kocsikban 
érkező tüzifaszállitmányoknál a CFR 
a vagonok rongálása ciímén különböző 
összegeket követel a vevőktől. Tekin- 
tettel arra, hogy a rongálás cimén fel. 
számitott összeg vagononként többszáz 
lejt szokott kitenni, ez az ujabb kiadás 
meglehetősen sulyos terhet jelent a tü- 
zilakereskedőkre. , 

Terjed a szövetkezeti 
eszme 

Csikszereda, december 20 

Alcsikon is napról-napra erősebben 
lábrakap az annyira szükségszerü szö- 
vetkezeti eszme. Néhány héttel ezelőtt 
Csikkozmás közbirtokossága határozta 
el egyhangulag, hogy csatlakozik a 
csikmegyei általános szövetkezethez és 
rendelkezésre álló faanyagát annak ut- 
ján termeli ki. 

Most aztán ujabb 
esemény történt a szövetkezés terén. 
Csikcsekefalva közönsége Mátyás jó- 
zsef közbirtokossági elnök inditványá- 
ra, rég nem tapasztalt lelkesedéssel ha- 
tározta el, hogy tejszövetkezetet alakit 
A nagyjelentőségü alakuló közgyü- 

lésen a kolozsvári szövetkezeti uniá 
részéről Elekes Gyula dr. jelent meg, a 
ki rámutatott arra, hogy csak szövetke- 
zeti alapon lehet kijutni abból a gazda- 
sági söftétségből, amelyben a jelen pil- 
lanatban Erdély magyarsága céltalanul 
tévelyeg. Utána dr. Pitner Árpád, a 
csikmegyei általános szövetkezet elnö- 
ke és Stanko Zoltán, az első székely 
fakitermelő szövetkezet ügyvezető el- 
nöke tartottak a szövetkezeti eszme ér- 

nagyjelentőségü 

dekében alaposan felépitett és reálitá- 
sokkal telitett beszédeket. 
Az ujonnan alakult tejszövetkezet 

vezetősége kimondta, hogy a lehető leg- 
rövidebb időn belül csatlakozni fognak 
az általános csikmegyei szövetkezethez, 

Gondja van ? 

Unja magát ? 

Karácsonyra megjelenik az 
lyegzővel látják el dijtalanul. Segédet munka- 
könyv nélkül senki ne alkalmazzon, mert a 
törvény azt szigoruan bünteti. A büntetés 1200 

-12.000 lei 
(Folytatjuk.) 

1 

Erdélyi Gondüző! 

I 
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Télispor 
SIRNAK" A SIZŐK, 
hogy nincsen hó. De nemcsak nálunk, 

szerte Európában mindenütt csak az egé- 

szen magas helyenv an hó, ott sem jómi- 

nőségü. Átlagban csak 1800 métertől le- 

het csak sizni és a porhó egyelőre csak 

álom. Több az eső, mint a hó és több a 

köd, mint a nap. Svájcban is csak kevés 

helyen kezdődött meg a téli szezón. - 

Ausztriában csak az egészen felső rágiók- 

ban sizhetnek. Ezzel szemben a Tátrában 

1500 méter körül már egész jó hóviszo- 

nyok vannak. Mikor jelenthetjük már mi 

is: friss porhó mindenüttl.. 

Labdarugás 
Bizakodó hangulatban indult el a ro- 

mán válogatott Atháén felé a Balkén Ku- 
pára. De azután necsak a bizakodásnál 
maradjanak a fiukl! 

Csak Gruinnak, a Kinizsi csatárának 
szabadságügye nem volt elintézve. Most 
már az is rendben van. A futbhallszövetség 
közbelépésére a hadügyminisztériuni sza- 
badságolta a temesvári katonajátékost. a 

ki szintén elutazott a csapattal Athénbe. 

öSSZES VOLT JAÁTÉKOSAIT SZER- 
ZŐDTETNI AKARJA A PROFI 
ALAPRA TÉRT BANATUL 

Temesvárt most arról az érdekes terv- 
ről beszélnek: a profi alapra tért Banatul 
összes volt játékosait - akik közül köz- 

WIMPASSING 
(Ripensia), Ciolac (Ripensia), Deheleanu 
(Ripensia), valamint mind Banatul játé- 
kosok voltak. Nagy játékerejü csapata 
lenne tehát a Banatulnak, amely egyelőre 
a temesvári bajnokságban játszik. A Ri- 
pensia mindenesetre máris megtette elleu- 
intézkedéseit: játékosaival 1938-ig kötött 
szerződést. 
Január 25-én állitják össze a nemzeti- 

bajnokság tavaszi müsorát. 

Ö ce e 
kölvivás 
Max Baer két mérkőzésre áll ki egy 

este? Szenzációs, de igen kétséges valószi- 
nüségü hir érkezett Amerikából. Arról 
van szó, hogy Max Baer nehézsulyu ököl- 
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rartós. elesáns és elcsó 

Lerakat: L. sot, ukarest, Strada Bibescu Vodá 1. 

Le' 210.- 

hócipő 

millió dollár bevételre számitanának a 
rendezők. A teljesitőképességnek olyan 

lehetetlensége ez, hogy valószinineg nem 
is már, mint amerikai méretü kacsa. 

Uszás 
103 vard - 51.9 mp alatt! Peter Fick 

31.9 mp alatt uszta a 100 vardos távot 
ben sok válogatott lett - ezerződtetni vivó világbajnok ajánlatot kapott: egyet- 38 nemzet 200 indulójára számitanak a egyik versenyen. Olyan kolosszális telje. 
akarja. Igy Chiroiu (NAC), Kovács len este öt perc közbeeső szünettel mér- ( berlini olimpián: az 1936-os olimpia ököl- sitmény ez, melynél jobbat csak Weisz. 
(NAC), Gain (Universitatea)), Tabaca kőzzék meg Hamassal és Laskival, mind- vivó tornája nagyobb lesz minden eddi- miller uszott 51-es rekordjával. 
(Universitatea), Dobosan (UDR), Dobay ' egyikkel tiz-tiz 3 perces menetben. Egy- ( ginél?! 

Rugby 
A bukaresti Stadiu Roman csapata 

M 

Ut ist i k olaszországi és franciaországi turára in- olsó uj onságo er 
Még csak egy kivánságom van: 

a karácsonyfa alá egy 

Egu szó 4 lel vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagyu ugyan- i EUMIG A 
azon szövegü hirdetés négyszeri 4ők Taméláán kok saon A hirdetési dijak előte fizeten- 

ó 

dők ámpel ényt nem adun ; r a1 lőz 

ttatasaaatamttatatetttk lászttktztttta ett aaan - PERIVIST óődiór lés 
A leghasznosabb karácsonyi és sok más modellek, Vétei-e adás Levelezés ég . . 

ajándék egy abonama a „Mi k tik Fil 

Eladó Hoffer és Schrantz A pár szóra kérem oly régen tárbi ol kölcsönkönyv OrFa 9 dafalny, 0 . 99 ! lé 

nyolcszázas cséplő 17 lóerős igérte. Én nem ismerem kö- k danei e ölené. után cégtől lépé 
Ganz motorral. Cim: Fiókkiadó rülményeket mostan semmi- azonrat lvasbat ó lraul I Brassó, Mihály vajda-utca 22 szám nem 
Tg.-Mures. 16637 féle tekintetben. Kellemes ün- .. é ul (volt Kolost t 
ki nepeket 16714 mobiliar. (Telefonpalotával olostor utca) 

Kifogástalan állapotban le- p szemben. 212114-b szen 
vő csukott autót vennénk. E 1 elei 

Árajánlatot részletes leirással ukarest Paplan és ágynemü külön- Kedvezményes árban a B. I. tereit o givatól Pá 
„Autó" cimre a kiadóba ké- legességek, valamint iparmü- Brassó, Károly király-utca 28. mezére 2ő7 te) helyett csak 98 e a ; rünk. 16718 Gahérokat, keményinget, vészeti lakásdiszitési cikkek Mi í k II ri ló Rocord harisnyakotögepek férfi- és nőiruhákat szépen szolid árakban. Luxor, C. Vic HIRDETMENY ű e a sna ö OIIa pr 

í í g i i i t i i 50. i ili " . . 

jókarban teljes felszereléssel, szatszerílen mos, fest, tisztít a c atulat 1mobillar Ház és kert Vár-utca § sz. a. nyilvános tó- Sa ját tesfévől tun ia? 2 ] ; brassói „Kristály gőzmosoda Cégtulajdonos: Szücs D. ; 
jutányosan eladók. Cim: Tő- bukaresti fókja: Strada Re. 21205-b ajánlat beadása esetén birói árverésen meg- ga 
zsér dohánytőzsde Joseni - i ja vehető. Bővebbet a helybeli telekkönyvi hatoó- rta: Dr. Kellner Dánlel sportorvos. - E mű y a y le Z8 gala 6. 277-b 00 oldai 42 ábrával jelenik meg. - Kapnató a r 
Ciuc. 16720 Dr. Herczeg Imre Str. Po- ságnál 4472/1934 c. f. szám alatt esetleg dr. vott 

Jóforgalmu csiki községben Dr. Kesztenbaumné egész- litiei 3 bis alatt (Regina Ma- Moga ügyvédi irodájában Weiss Mihályu 5 Brassól lazok Könyvosztályában men 
kiadó üzlethelyiség berende- Ségügyi- és gyógytorna kur ria szinház mellett) rendel: Z 4- esz 
zéssel és lakással. Cim 16727 Zusait megkezdte. Jelentke- bel-, gyermek- és nemi bete- a = et. 
szám alatt a brassói kiadóban. 2és: Str. Jules Michelet 15. geknek. (uartz, ultravörös su- nag 

Telefon 227/20. 21219-b garak. Mérsékelt árak. kele 
Mépbank és Sparkassa be. ekveni 212127-b Üzi e me a jü ás d. tétkönyveket veszek napi Központi fekvésü, modérn üz- tide 

; le; lethelyiségek, legforgalmasabb ; tel 

5 i épült házban, központi fütés- 8M1 2 
sel, jutányosan, azonnalra ki- 6-8. Diathermia. Kékfény isii fu s C I SZCTeK zi e 

Házassóg adók Calea Mosilor 59. (Bd. Bdul Brátianu 9. Scara B. Ta- 
Domnitei sarok.) Erdeklődni lefon 419/89. Alkalmazottaknak 

Házasság utján 8-10.000 le. n 212l12b engedmény. 212125-b n " aAr dési 
jes biztos álláshoz juttatnék, Dr. Botvinik berlini specia- BIRI NE ay 
érettségizett, románul is tudó lista bőr- és nemibajokban. k NI szakácskönyve 

: izraelita 34-40 éves uriem- Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasaár egyetlen háztartásban eem Kapu-utca 2 Telefon 5-94. ar 
bert: Fényképes, teljes cimü nap 9-10-ig. Bukarest, Piata nélkülözhető. Ara kötve 100 Iner 
leveleket „Hozzáilló" jeligére Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te LEJ. Méegrendelhető a Bras í 
a kiadóba kérek. 11271 (lefon: 3/34-11. sói Lapok Könyvosztályától ha 

Brassó, Kapu-utca 50-58, az lás 
. z. udvarban. 

A rádióipar három csucsteljesitménye alacsony aka 
és közepes árakkal. Szelektivitása mintaszerü, Brassótól Váradis elin 

hangvisszaadásában és külső alakjában csodá- ; i ha 
latoss A nagyigényü rádjóhaligatók készülé- Orsovától Szigetig hen 
kei, aki pénzéért a legjobbat, sőt a legesleg- i ba 
jobbat kivánja. Mutattassa be magának min- Bukaresttől Galacig ét 
den vételkötelezettség nélkül ezeket a készü- : ; seiii ezeket a készi terjed a hír, ha azt a tek 

8zer 
Mrassói lanpokban are nak 8ITTERMANM W. mérnök által, . .te a 

Brassó, Közép-u. 26. Teiefon 6. anrőhirdetéskén közlii! ebi 


